

IMPRESIONES DE LA CAMPAÑA

LAS DIVISIONES OROZCO Y TOVAR UNIDAS EN NADOR

Incendios formidables dan al Gurugú fantástico aspecto.

Desde Zoco El-Had

Una excursión.

ZOCO-EL-HAD. (Sábado, tarde.—Despachos enviados a Melilla, reexpedidos desde dicha plaza por la noche y recibidos en esta Redacción en la mañana del domingo.) Esta mañana, después de almorzar, encaminéme a las posiciones que ocupa la división Sotomayor. No había podido visitarlas antes, a pesar de su importancia, porque los deberes de la información me habían retenido en otros sitios.

Descripción.

El Zoco-El-Had de Benisicar dista doce kilómetros de la plaza.

Para ir a él, se sale de Melilla, siguiendo el camino de Río de Oro, se sube luego a las lomas de Mariguari, se franquean las lomas comprendidas entre los cursos de los ríos de Oro y de Benisicar, y se llega al zoco, enclavado en una posición central muy importante.

Los valles de Benisicar están poblados de huertas frondosísimas y primorosamente labradas.

Los frutos y hortalizas que producen son en tiempo de paz llevados a Melilla por los moros, que los venden a buenos precios.

Las posiciones.

La división Sotomayor ocupa cuatro puestos fortificados que coronan los principales puntos estratégicos.

Un batallón del regimiento de Guipúzcoa ocupa la primera posición.

En otra, que domina la derruida alcazaba de Frajana, acampan las demás fuerzas de la brigada Ayala, ó sea otro batallón de Guipúzcoa, el regimiento de Cuenca, dos baterías Schneider y los servicios auxiliares.

El general Sotomayor tiene su Cuartel general en Antiten.

Un batallón del regimiento de Burgos está posesionado de una posición intermedia cerca de Huarramen.

El resto de la brigada Brualla, es decir, otro batallón de Burgos, el regimiento del Príncipe y una batería Schneider, ocupa el Zoco-El-Had de Benisicar, y se dedica a fortificarlo formidablemente.

Tiendas de campaña.

Encontré a las fuerzas de Sotomayor dedicadas, en su mayoría, a levantar tiendas de campaña.

Esto demuestra que la ocupación del zoco y sus alrededores es definitiva.

Me parece muy bien, porque el zoco domina las cuencas de los ríos de Oro y Benisicar y sus fértiles valles.

Su posesión nos hace dueños de la kabila entera. Los moros, si quieren continuar viviendo en las tierras que hasta ahora fueron suyas, tendrán que someterse necesariamente.

De lo contrario, privados de los frutos de estas huertas admirables, se morirán de hambre ó tendrán que abandonar el Rif para siempre.

Esta serie ininterrumpida de posiciones forma una verdadera trocha infranqueable, que cerca el Gurugú por su parte Norte.

Bastaría que un batallón y una batería de la división Sotomayor ocupasen un monte cónico, parecido a una pirámide, que, situado a la derecha, domina las zonas cercanas, para que los defensores del Gurugú se viesan en una posición insostenible.

Sumisiones.—Le echan la culpa al Chaldy.

Después de examinar todas estas posiciones, que son inmejorables, fulme en busca del Cuartel general.

Cuando saludaba al general Sotomayor y le felicitaba por la brillante marcha que habían realizado el 22 sus tropas, llegaron varios kabileños de Benisicar y solicitaron ser recibidos.

Eran portadores de un mensaje de las kabilas de Beni-Bugafar y Beni-Sidal.

En él, éstas ofrecen someterse y dicen que no quieren combatirnos, pues saben que iremos a sus tierras y las asolaremos, dejándoles sumidos en la miseria más espantosa.

Agregan que han sido engañados miserablemente por el Chaldy, quien prometió llevarlos a Melilla y quitarles un inmenso botín.

Les dije, para convencerles, que España no tenía más mehallas que la que guarnecía Melilla, y que, una vez destrogada, la plaza caería en poder de los rifeños, los cuales podrían apoderarse de infinidad de fusiles y cañones y enriquecerse con los despojos del saqueo.

Credos en sus palabras, le ayudaron en todos los combates.

Peró començaron a dudar de él cuando vieron que diariamente desembarcaban en Melilla fuerzas considerables con cañones y municiones en abundancia.

Por fin, viendo que numerosas mehallas españolas les invadían por doquier, y aterrados por el castigo impuesto a los kbedanas rebeldes y a los benisicarios, hoy reducidos a la última extremidad, decidieron someterse y pedir perdón a España, abandonando al Chaldy, principal causante de esta guerra.

Dicen que dicho kaid se encuentra en una situación apuradísima.

La mayoría de sus parciales le han abandonado y sólo le rodean unos centenares de secuaces, con los que acampa en Ain-Ber-Rabal, cerca de Zeluán.

Según parece, ha manifestado recientemente intenciones de refugiarse en Argelia, si los españoles le derrotamos en un último y desesperado combate, para el que se prepara desde hace varios días.

El general Sotomayor dijo que trasladaría su mensaje y sus protestas de arrepentimiento al general en jefe, D. José Marina.

Desaliento.

El mensaje de los kabileños de Beni-Bugafar y Beni-Sidal demuestra que cunde el desaliento entre los moros hostiles a nuestras tropas.

Los recientes escarmentos sufridos por ellos han coincidido con un aumento de espíritu en nuestros soldados, los cuales creen ciegamente en la victoria.

Por fin, después de largos meses de angustiosa espera, hemos pegado duro y hemos hecho carne.

La certidumbre de que las últimas operaciones han sido desastrosas para el enemigo, ha animado muchísimo a nuestras tropas, las cuales están deseosas de nuevos combates.

Basta bajarse para encontrar agua fresca y abundantísima.

En todas las posiciones reina absoluta tranquilidad.

No se ve a un moro hostil por parte alguna.

Regreso de Alfau.

MELILLA. (Sábado, noche.) Después de visitar las posiciones de la división Sotomayor regresé a Melilla.

Esta tarde ha venido a la plaza, con parte de la media brigada de que disponía, el general Alfau.

Quedan en Taurast el batallón de Barbastro, una sección de Lusitania y una compañía de zapadores.

Manda estas fuerzas el coronel Aranda. Así que la posición quede fortificada por completo, regresarán estas tropas, dejando un corto destacamento encargado de guarnecerle.

El general Alfau ha ordenado a los kabileños de Benisicar entreguen sus fusiles.

Ya le han dado cincuenta y uno, que ha traído a la plaza.

Nótese en ésta animación extraordinaria.

No se habla más que de la toma de Nador.

RITWAGEN.

La ocupación de Nador

(RELATO DE UN TESTIGO PRESENCIAL)

Detalles interesantes.

NADOR 26. (Despacho remitido a Melilla y reexpedido con carácter de urgencia desde esta plaza.—Domingo, tarde.) Por suponerlos de extraordinario interés, quiero comunicáros ahora algunos nuevos detalles relativos al modo cómo se efectuó la toma de Nador.

No pude transmitir todos estos detalles anoche mismo por falta material de tiempo, a causa de mi natural impaciencia de que llegar lo antes posible a vuestra noticia todo lo que podía considerarse como verdaderamente esencial é importantísimo en la nueva victoria obtenida por nuestras tropas.

Empezó el ataque sobre Nador a las cinco en punto de la tarde.

Tres baterías de la división Orozco hacían ciertos disparos sobre Nador.

Las piezas de las posiciones españolas del Atalayón y de Sidi-Hamet-el-Hach bombardeaban también energicamente aquellos poblados y aquellas lomas.

El fuego, que era verdaderamente horrible, duró una hora aproximadamente, y se dirigió a la vez, como dejo dicho, sobre el caserío y sobre los huertos.

Nubes de polvo y de humo flotaban confundidas en la atmósfera.

El estrépito de los cañones era formidable.

Impaciencias de los soldados.

En medio de este cuadro emocionantísimo, los soldados aguardaban con una impaciencia tan grande, que yo no he visto jamás ansiedad parecida.

Se dió el caso de que hasta al mismo general Orozco llegaban partes de distintos puntos de sus fuerzas, excitándole respetuosamente a empezar las operaciones de guerra.

Claro es que todos estos partes eran discretísimos y caían dentro de la disciplina más absoluta.

Peró todos ellos coincidían en reflejar la general ansiedad.

He aquí el texto de algunos de dichos partes:

«La Caballería, mi general, está pronta a cargar.»

«Mi general, no se ve al enemigo.»

«Mi general, el regimiento (aquí un nombre) halla facilísima entrada por (aquí otro nombre).»

El general no se dejó naturalmente influir por estas excitaciones, que recibía sonriendo, y durante una hora aguardó impasible, dando muestras de su serenidad habitual, y esperando llegase el momento oportuno de proseguir el avance.

El ataque.

La primera en avanzar fué una compañía del regimiento de León.

A los pocos pasos llegábase a los primeros huertos y la artillería suspendió el fuego momentáneamente.

El general dió orden para que una sección de María Cristina practicara el primer reconocimiento.

Inmediatamente dicha sección, llevando al frente al coronel de María Cristina, partió al galope.

Esto ocurría por la derecha de la columna Aguilera.

Simultáneamente la Infantería avanzaba también por la izquierda y se sostenía en los primeros huertos durante bastante rato.

de un lado para otro, retrocediendo, avanzando, subiendo monte arriba, siempre valerosos y siempre esforzados.

En una garganta, entre dos lomas, grandes núcleos de moros disparaban sus fusiles contra nuestras tropas y hacían esfuerzos desesperados para una inútil resistencia.

Nuestros cañones dispararon energicamente sobre aquel sitio, rechazando al enemigo y obligándole a huir en loca confusión.

Por las puertas de las casas de Nador veíase constantemente entrar y salir soldados en movimiento vertiginoso.

Esta escena tan viva, tan imponente y tan honrosa para nuestras armas, fué de brevísima duración.

Todo ello se redujo a cuestión de pocos minutos.

En los montes.

La Infantería avanza primero sigilosamente. Después se precipita con verdadero ímpetu, y sube a la cima de una loma.

Oleadas de guerrillas coronan ésta. El espectáculo es hermoso.

La luz mortecina del crepúsculo da tonos de poesía al trágico episodio.

Los soldados, enardecidos, prorrumpen en vítores a España.

En la primera casa tomada en Nador encienden los soldados españoles la primera hoguera.

Es el primer castigo.

A los pocos minutos arden veinte hogueras más.

Penachos de humo coronan los montes de Nador.

Los oficiales, en medio del mayor entusiasmo, se abrazan unos a otros, dando vivas a España.

El general Orozco se muestra satisfechísimo del resultado.

Las tropas españolas se apoderaron del apetecido poblado de Nador a las seis y cuarto de la tarde.

Las bajas y la censura.

Los jefes y oficiales del regimiento de León me dan el encargo de que manifieste a sus familias que están sin novedad.

Debo añadir que todos los que pertenecen a la división Orozco están bien igualmente, pues no hubo baja alguna de jefes y oficiales en todo el día de ayer.

De los soldados hay muy pocos heridos. Los que lo están son leves.

No telegrafíe el detalle de las bajas, por haberme impedido la censura.

La división Orozco ha tenido en verdad buena suerte, pues ha sido un milagro que no haya habido más pérdidas, dado el frecuente peligro en que se han visto las fuerzas que la componen.

Los heridos fueron trasladados a la Restinga y llegarán hoy a Melilla.

Soldados valerosos.

En el momento de embarcar los heridos, uno de ellos, un cabo muy simpático y muy valiente, se fijó en mí y me dirigió estas palabras:

«Señor Mata, ¿se acuerda usted de cuando me dijo que apuntara bien? En aquel mismo momento me hirieron.»

En el primer pronto yo no recordaba; pero hice memoria, y no tardé en reconstruir la escena.

El hecho fué el siguiente: Estaba yo cerca del citado cabo y él empuñaba el fusil para disparar al mismo tiempo que yo el lápiz para escribir en una cuartilla.

«Apunta bien—le dije en tono de broma,—que yo también apunto.»

Claro es que en aquel momento yo no creía que había peligro.

El mismo cabo no lo temía tampoco, pues me replicó en esta forma:

«No hay que apuntar, señor Mata; huyen ellos solos.»

Y precisamente entonces una bala perdida le alcanzó.

Yo le vi vacilar y caer. Fué aquello tan rápido, que no me dió tiempo de apuntar mi nota.

Traté de acercarme a él; pero me fué imposible, y no he vuelto a verle hasta el momento en que embarcaba.

Por fortuna, su herida no es grave.

Tiene un balazo en un muslo que no le ha interesado ningún hueso y espero que curará en breve.

En el momento de darme la mano para embarcar, me dijo con tristeza:

«Ya ve usted si soy desgraciado. No podré subir al Gurugú.»

Otro de los heridos es un soldado que estaba apuntando cuando una bala enemiga le rompió el fusil y le dió en un dedo de la mano, no atravesándosele milagrosamente.

Este soldado se resistía con gran energía a ir al hospital.

«Esto no es una herida—exclamaba.—Puedo disparar con otro dedo.»

He hablado con él, y me ha dicho que está seguro de que su curación será cosa de pocas horas.

«Mire usted—me decía.—Una vez en mi pueblo tuve una riña y me dieron dos tiros en un costado.»

«A los cuatro días estaba completamente

bueno y no tuve ni que llamar al médico. Me curé con vinagre.

Todos los heridos han ido a la Restinga en una pequeña embarcación, ocupando la popa.

Sólo uno de ellos ha tenido que ser llevado en una camilla, porque una bala le atravesó un muslo y fracturó un hueso.

Un coronel en peligro.

El coronel del regimiento de León, que disfruta de gran fama de valiente entre sus soldados, tuvo ayer nueva ocasión de confirmarla.

En el momento en que le hirieron el caballo, noticia que ya os telegrafíe, el coronel de León estuvo en inminente peligro.

(No necesitamos decir que la censura no deja pasar ningún nombre.)

El hecho ocurrió en la retaguardia, donde marchaba el primer batallón de dicho regimiento.

Durante todo el tiempo del combate, los moros, que atacaban por diversos puntos, hicieron vivísimo fuego sobre aquel batallón, y especialmente contra la persona del coronel.

Apenas se aproximó éste al alcance de los tiros enemigos, llovieron las balas en torno suyo, é inmediatamente cayó herido su caballo.

El coronel quedóse desmontado y no dió un paso para retirarse del sitio aquel.

Milagrosamente escapó ileso.

Trajéronle otro caballo, y volvió a montar, sin volver siquiera la vista a la cabeza del regimiento hasta que el enemigo fué completamente rechazado y tuvo que alejarse en precipitada dispersión.

El teniente coronel y el comandante fueron también objeto de preferencia por parte de los enemigos, que distinguían perfectamente a los jefes y disparaban con furia extraordinaria cada vez que se acercaba uno de éstos.

Yo hice la marcha a pie para mayor seguridad, pero procuraba acercarme a los oficiales, y sentí silbar las balas furiosamente durante un buen rato.

El general Marina.

El general en jefe se dirigió por mar a la Restinga.

Fué a bordo del «Osado».

Al llegar a la Restinga, embarcó en una lancha, y se trasladó en ella hasta el sitio de la costa que domina el monte Tanima.

No desembarcó, y estuvo constantemente enterándose del curso de las operaciones, y recibiendo a cada momento partes de los incidentes de las mismas.

La posición de Tanima.

Me dicen, con referencia a Tanima, que apenas salió de allí la columna encargada de realizar el ataque a Nador, los moros atacaron nuestra nueva posición de Tanima en furiosa avalanche; pero el regimiento del Rey, que se ha quedado allí, refrenó la estéril tentativa de ataque, rechazando energicamente al enemigo, y obligándole a emprender la fuga.

La posición de Tanima es excelente.

Baste decir que hay allí muchas viviendas y que, como todas las casas de los rifeños, están construidas en forma de trincheras, siendo innecesario, por lo tanto, hacer trabajos de fortificación.

Otras noticias me confirman la referencia que ya os hice en un telegrama anterior, de que los moros quisieron dar un ataque al campamento desalojado de los pozos de Agorz.

Afortunadamente se llevaron los enemigos un buen chasco, pues no quedaba nadie.

Me dicen de Melilla que allí reina gran entusiasmo.

Las comunicaciones.

Continuaré comunicando todos los detalles relativos al fin que tuvo la operación de la ocupación de Nador.

La remisión de los telegramas, aunque no tropieza con grandes dificultades, se hace con lentitud, pues se tardan dos ó tres horas en atravesar Mar Chica en el convoy para ir a la Restinga.

Espero fundadamente que las facilidades para telegrafiaros aumentarán muy pronto, pues de un momento a otro dará comienzo la operación terrestre entre Nador y Melilla por delante del Atalayón, y entonces sólo se tardará una hora a caballo.

De Zeluán.

Respecto de Zeluán, mi opinión es que actualmente están concentrados allí muchos enemigos.

Sin embargo, la ocupación de Zeluán creo que sería fácil, apenas se intentara, pues la marcha de la columna Aguilera, a la cual seguí siempre, jamás halló obstáculo ni dificultad de ninguna clase, y lo mismo ha ocurrido al resto de la división.

MATA.

Este diario no pertenece al Trust.



D. FRANCISCO BARRERO capitán de Cazadores de Figueras, fallecido recientemente á consecuencia de la herida que sufrió en el combate del 23 de julio.

En cambio los kabileños, convencidos de su inferioridad, no se atreven ni siquiera a defenderse.

Caminos seguros.—Cantineros.

El camino que conduce desde Melilla al Zoco-El-Had es segurísimo y está muy concurrido.

Diariamente lo recorren infinidad de cantineros.

Los convoyes que van al zoco desde Rostogordo no necesitan escolta.

Los Ingenieros se dedican a mejorarlo y a practicar obras defensivas que pongan a los que por él transitan al abrigo de una agresión.

Los cantineros acuden por docenas a todas las posiciones de la división y venden a soldados y oficiales vino, conservas, tabaco, frutas, etc.

El Zoco-el-Had es un verdadero zoco español.

Se ha convertido en un mercado concurridísimo, lleno de la mañana a la noche de vendedores y compradores.

Los vendedores ambulantes que recorren estas posiciones, son tipos muy curiosos.

El espectáculo que le presenciado me recuerda la campaña de Casablanca.

Los cantineros franceses, españoles, moros y judíos precedían a las columnas cuando éstas iban a tomar alguna posición.

Dichos cantineros instalaban sus puestos de abrigo antes de que los soldados franceses levantaran sus tiendas de campaña.

Seguramente, en los nuevos avances que efectuamos, los cantineros precederán a las columnas, y cuando éstas lleguen a un punto encontrarán en el vendedor ambulante dispuestos a venderles vino y tabaco.

Campamento pintoresco.—Camaleones.

El campamento cercano a la alcazaba de Frajana ofrece un aspecto pintoresco en extremo.

Los soldados se han instalado en unas casas moras sin techo.

Para resguardarse del sol, muy molesto todavía, no obstante hallarnos a fines de septiembre, los soldados han cubierto dichas casas con ramas de encina.

Este follaje les sirve de toldo.

El aspecto del campamento es, como digo, muy original.

En las huertas cercanas abundan los camaleones.

Los soldados han cogido muchos y los han puesto sobre tablas y varitas en las tiendas de campaña para que acaben con la plaga de moscas, cada día más molesta é insufrible.

El agua abunda en los valles de ambos ríos.

Estos bordean las posiciones.

# La división Tovar en las ruinas de Nador

Salida de las tropas.

RUINAS DE NADOR, 26 septiembre, a las dos de la tarde. (Despachos remitidos a Melilla; reexpedidos desde esta plaza a las siete de la tarde; llegados a la Central de Madrid a las nueve de la noche de ayer y entregados en nuestra Redacción a las dos de la madrugada de hoy.) Anoche, al llegar a Melilla, me enteré de que las tropas de la división Orozco habían realizado felizmente la ocupación de Nador.

Supé poco después que para Nador, y con objeto de unirse a la ya referida división, saldría hoy, al punto de la mañana, la que mandaba el general Tovar, de cuyas recientes y muy brillantes operaciones en la península de Tres Forcas he tenido la fortuna de ser testigo presencial.

Formé desde luego el propósito de juntarme nuevamente a la división Tovar para ser asimismo cronista de esta su nueva marcha. Y, después de unas horas de sueño un tanto agitado, me levanté con tiempo más que de sobra para realizar mi propósito.

No había amanecido aún cuando las tropas de la división Tovar, formadas por unos diez mil hombres de batallones distintos y dos escuadrones de Caballería, tres baterías de montaña y una Schneider por brigada, además de los servicios auxiliares, estaban ya dispuestas para emprender la marcha.

Estaba dispuesto que formasen la vanguardia el batallón de Cazadores de Madrid y una batería de montaña, siguiendo el cuartel general de la brigada Alfau y los batallones de Figueras, Arapiles y Llerena, más otra batería.

He observado que el batallón de Barbaastro no se encuentra formando parte de la división Tovar.

Es que ha quedado en la península de Tres Forcas, ocupando el puesto de Tatarart, entre Jateb y Taurit-Baz.

También estaba con antelación dispuesto que había de marchar a retaguardia la brigada del general Morales, compuesta de los batallones de Cazadores de Segorbe, Ciudad Rodrigo, Chiclana y Cataluña.

Del Hipódromo al Atalayón.

Pusieron en marcha las dos brigadas referidas próximamente a las seis de la mañana, saliendo ambas del campamento del Hipódromo hacia la posición avanzada del monte Atalayón.

A este punto llegó tras hora y media de marcha.

Entretanto había amanecido. Los riscos peñascosos y las laderas del misterioso Gurugú aparecían envueltos como por una gasa.

Era la neblina, que el sol se encargaba de disipar lentamente para dejarnos percibir a nuestras anchas la agreste hermosura del paisaje.

Marchaban las tropas en perfecto orden, silenciosamente, formando una interminable columna de cuatro kilómetros de longitud, que serpenteaba por las llanuras en que van a esfumarse las faldas del monte fatidico.

Es decir, que la división Tovar ha seguido la ruta por donde se desliza el camino de hierro de las Compañías mineras y donde se extiende la línea de «blockaus» que hubo necesidad de construir para la mejor defensa de nuestras posiciones avanzadas y para la protección de los convoyes que durante tanto tiempo hubieron de salir diariamente con provisiones para aquéllas.

Al pasar las tropas de la división Tovar junto a los «blockaus», los destacamentos que los guarnecían salían a recibir a los expedicionarios con el mayor júbilo, a saludarles con el mayor afecto, y al despedirles hacían votos por que la mejor de las suertes les acompañase en su camino y en sus empresas.

Se han registrado, con tal motivo, escenas altamente confortadoras que revelaban el alto espíritu que a todos animaba: a los que seguían su camino hacia Nador y a los que quedaban en sus puestos, guarneciendo los «blockaus».

Pero donde el espectáculo ha tomado caracteres de emocionante en grado sumo, ha sido en el campamento de la segunda caseta del ferrocarril.

El destacamento entero ha tributado una acogida verdaderamente entusiástica a la división Tovar.

Los de la segunda caseta han felicitado a sus compañeros, con grandes muestras de alegría, por los brillantes éxitos alcanzados en las operaciones de la península de Tres Forcas.

Y esta manifestación realizada por los de la segunda caseta en honor de los Cazadores de Tovar, respondía a la vez a dos sentimientos distintos: la convicción del magnífico proceder de aquéllos en las operaciones a que acababa de referirme y la gratitud, pues es indudable que desde el momento en que la división realizó por el territorio de la kabila de Benisicar la brillante expedición ya conocida, los del campamento de la segunda caseta quedaron completamente libres de la molestia que para ellos suponía la presencia de los inevitables «Tios Pacos».

Enmudecieron éstos desde entonces y ya no han vuelto a dar señales de vida.

La última víctima de los «Pacos»—así me lo refieren los de la segunda caseta—fue un pobre ranchero que días pasados, mientras preparaba su faena, recibió un balazo en la frente y rodó sin vida, sin poder pronunciar ni una palabra.

Es el último muerto; el que cierra felizmente la lista de bajas fatídicas, abierta tanto tiempo en la segunda caseta.

guno, los batallones de Cazadores de Madrid y Figueras se han desplegado para proteger el paso de las restantes fuerzas, ocupando al efecto las lomas contiguas a la más avanzada de nuestras posiciones: la de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach.

Los de Madrid y Figueras, desde dichas lomas, no han oído más que una media docena escasa de disparos.

Si siquiera se han tomado la molestia de contestar a ellos.

De pronto, algunos Cazadores han dividido a un moro que se encontraba en su propio adar.

Y han comenzado a disparar contra él. Así que ha oído silbar las balas, el moro se ha despojado precipitadamente de su jaleco blanco, para colocarlo sobre una rama larguísima y agitarlo desesperadamente en señal de paz.

Los Cazadores han dejado entonces de tirarle, y el moro, como alma que lleva el diablo, ha emprendido la más vertiginosa de las carreras, desapareciendo por el barranco.

El general Marina. Hace alto la columna para esperar la llegada del general Marina.

El general en jefe viene desde la Restinga, por Mar Chica, en un bote automóvil. Llega y se apresura a desembarcar. Conferencia extensamente los generales Marina y Tovar.

Seguidamente, todos se ponen en marcha hacia Nador, punto ocupado ayer por la división Orozco.

Nador, ardiendo. Al traspasar las lomas paralelas al Atalayón se ofrece a nuestra vista un espectáculo grandioso: el incendio de Nador.

Nador está convertido desde ayer en una inmensa hoguera. Arde en lo que fué poblado moro y en sus alrededores cuanto es susceptible de ser consumido por las llamas.

Las casas arden por todos sus lados. Arden también, levantando inmensa columna de humo y llamas colosales, pirámides enormes de paja y leña.

Todo lo rodea y envuelve el fuego. Hasta las nubes se elevan columnas densísimas de humo que la brisa recorta caprichosamente en espirales y en los dibujos más fantásticos y variados.

Nador está convertido en una inmensa pira. Ha sido terrible el escarmiento hecho. Nada queda en pie.

Las mismas huertas, regadas por los moros ayer mismo, están arrasadas; los árboles talados.

Es un campo de desolación el que se presenta ante nosotros con muestras aun visibles de la corriente de desolación que por aquí ha pasado como castigo justo a la perversidad de la ralea mora.

Un cuadro, en fin, que dice con lenguas de fuego cuales son las consecuencias de la guerra.

Puebla el humo los alrededores, y el paisaje desaparece como si lo envolvieran gasas espesísimas.

La atmósfera, con todo eso, es casi irrespirable. Todos contemplamos absortos tan singular espectáculo y nuestra impresión sube de punto cuanto más nos acercamos a las humeantes ruinas de Nador.

La destrucción del antiguo poblado moro es un hecho importantísimo. Aun podríamos añadir que tal destrucción es cosa decisiva.

Era Nador como «la castellana» de los kabilenos de Kelaya. Aquí los personajes moros más ricos tenían sus aduares de recreo, rodeados de huertas frondosas, abundantes en higueras y granadas y bordeadas de chumberas y piteras.

Aquí estaba la residencia del Chaldy, nuestro feroz enemigo, el más enconado instigador de la «sharka». Era una vivienda bastante confortable, que, como todas las demás, ha quedado convertida en un montón de escombros, igual que la estación de las minas que él mandó arrasarse.

Era, además, Nador, el punto más poblado del territorio de Kelaya. Cuantos habitantes tenía han huido desparvoridos hacia Beni-bu-Iffor.

Los únicos seres que aquí han quedado son gatos asustadizos y perros macilentos que giran como aterrados en todas direcciones, huyendo de las llamas y como buscando lugar donde librarse de las miradas de los nuestros.

Estos animalejos, las llamas que decrecen y el humo que no cesa, tal es la apoteosis de la desaparición de Nador.

dicados, han tenido que pasar por las asofadas huertas de Nador.

Las tropas de la división Tovar están fatigadísimas, y es natural que así sea.

Ha sido la jornada de veinte kilómetros y la han realizado con una rapidez admirable. Y también con una intrepidez no menos digna de loa.

Ha decidido el general en jefe establecer aquí los vivaque, aprovechando la abundancia de agua con que nos brindan las huertas de Nador.

A las tropas se las autoriza para que se establezcan del modo mejor posible en los alrededores de estas ruinas, donde fecho mis informes de hoy.

## Desde Melilla

La columna Del Real.—Preliminares de paz. MELILLA. (Sábado, noche.) Ha llegado a la plaza la columna que manda el general del Real.

Dícese que estamos en los preliminares de la paz con los moros de Benisicar.

Uno de los moros llegados ayer como parlamentarios, ha hablado con otro de los adictos acerca de las condiciones que el general Alfau, por orden de Marina, ha impuesto a su kabila.

Además de los 51 fusiles, entregados por otros tantos kabilenos de Benisicar, que han hecho aisladamente su sujeción, un oficial de Administración Militar ha traído tres tercerolas.

Se ha dado a los benisicares cuarenta y ocho horas de plazo para que entreguen sus armas.

En el cañón de cada uno de los fusiles y tercerolas entregados ha sido introducido un papel con el nombre del dueño del arma.

Casi todos los fusiles son remingtons, en muy buen estado.

Uno de ellos está cargado todavía. Habilidad estratégica. MELILLA. (Domingo, tarde.—Urgente.) Continúa reinando gran entusiasmo a medida que van conociéndose nuevos detalles de las brillantes operaciones realizadas ayer por la división Orozco.

Cuando las tropas llegaron a las puertas de Zelúan todos creyeron que estaba tomada la Alcazaba, y así circuló la noticia en muchas partes.

Luego se supo que el rumor era equivocado. Se trataba de una habilidad estratégica, que honra al general Orozco, hacer creer al enemigo que se intentaba el ataque a Zelúan, y de este modo distraer sus fuerzas para poder marchar más libremente sobre Nador.

La división Tovar. A las cuatro de la madrugada salió con dirección a Nador la división del general Tovar.

La vanguardia rebasó la segunda caseta y el collado del Atalayón, sin que hasta ahora haya presentado el enemigo resistencia alguna.

Los moros procuran situarse a gran distancia, y solamente alcanza la vista a divisar algunos grupos lejanos de rifeños fugitivos ó recelosos.

En el Gurugú Humo y silencio. MELILLA. (Domingo, noche.) Desde las cinco de la tarde las lomas bajas del Gurugú, desde Sidi-Musa hasta por frente a la primera caseta, presentaban fantástico aspecto.

Infinidad de columnas de humo salían de los caseríos que hay en las faldas del Gurugú. Desde la loma grande que hay encima del barranco del Lobo se divisa densísima columna de humo que denuncia el incendio que hay en el fondo de aquél.

La humareda se extiende por todo aquel sitio, cubriendo casi la totalidad del Gurugú. Por delante de las lomas del camino de la segunda caseta se ven numerosos grupos de paisanos que recorren el terreno a pie unos y a caballo otros.

En cambio, no se ve ni un solo moro. Reina la tranquilidad más absoluta en todas las lomas de las estribaciones del Gurugú, así como en nuestras posiciones.

Durante todo el día hemos permanecido en esta disposición. Parece como si el enemigo hubiera huido, temeroso, para no presentarse jamás.

Los soldados de la columna Tovar han arrasado e incendiado todas las casas desde donde los famosos «Tios Pacos» nos hacían diariamente bajas.

una batería montaña y estación heliográfica, y una sección zapadores, una sección de Caballería y resto columna marchó sobre Nador; pero como a columna de la izquierda le faltaba un regimiento, y este flanco era el más amenazado, hubo que hacer sobre la marcha un cambio de columna, que se efectuó con el mayor orden, siguiendo marcha con segunda brigada y Húsares, por la izquierda. Al llegar a distancia conveniente se efectuó reconocimiento por Húsares, a la izquierda, a la vez que se cañoneaban huertas de Nador y convertido en frente de combate lo que era flanco izquierdo; se avanzó sobre dicho poblado, en el que se entró después de sostenido algún fuego por la izquierda, coronando nuestras fuerzas las alturas que lo dominan, poseídas del mayor entusiasmo. Entretanto, la columna de la derecha avanzó a tomar una posición intermedia entre las alturas de Taima y Mar Chica, para facilitar abastecimientos, adelantándose su extrema vanguardia, que también reconoció huertas de Nador por dicho flanco. Las fuerzas pernoctaron en posiciones conquistadas sin tener baja alguna, pasando noche con tranquilidad. Hoy ha llegado parte de la división de Cazadores para coadyuvar operación por esta parte. A er por la tarde tuvo regimiento Rey cinco heridos tropa, pasando la noche sin novedad. La operación fué brillante, la dirigió general Orozco, con verdadera pericia, subiendo con las primeras tropas de su división a alturas de Nador, donde, al coronarlas, prorumpió en entusiasmas vivas al Rey, España y al Ejército con verdadero delirio fueron contestados por la tropa, cuyo entusiasmo era indescriptible. Como dije a V. E., envié al coronel Jordana para comunicar instrucciones mías a general Orozco, continuando después con las operaciones de todo el día, hasta coronar posiciones sobre Nador, complaciéndome en participarle que he quedado muy satisfecho de su gestión. Alhucemas hizo algún disparo de Artillería y fusilería, constando moros con disparos sueltos. Demás plazas, posiciones y campo fronterizo, sin novedad.—Marina.

LA SITUACIÓN ACTUAL PALABRAS DE GALDÓS

A los directores de periódicos que a él acudieron, ha dirigido el autor de los Episodios Nacionales las siguientes manifestaciones escritas:

«Quiero y debo ponerme al lado de la Prensa democrática para prestarle el auxilio de una voz más, de un corazón más, en su campaña de protesta contra la tiranía desencadenada que nos gobierna. Cuantos vivimos en la continua brega entre el pensamiento y la pluma, entre la letra de molde y el lector, estamos obligados a defender los fueros del ocio, así en paz como en guerra. Si gravemente vieran los que nos mandan enmudecer en la paz, es demencia imponernos silencio en la guerra, porque ésta es el estado de suma espiritualidad de un pueblo, y sofocar los latidos de esa espiritualidad equivale a condenarnos a la asfixia y a la muerte.

Bien recordamos cómo empezó la presente lucha contra los moros. Fué declarada, más bien iniciada con vacilaciones y equívocos. No era fácil distinguir, en los primeros pasos, las alegrías del deporte de las aprensiones y cuidados que impone el trasiego de fuerzas militares a un país extranjero. Creyérase que íbamos a Marruecos movidos de una inspiración infantil, tan generosa como falaz, puestos los ojos en la cara bonita y fascinadora de la leyenda antes que en el rostro grave de la Historia. La preparación técnica y el estudio de la zona expugnable no se vieron por parte alguna. La finalidad era expresada vagamente, como si se esperara que los mismos acontecimientos ó el azar incierto la marcaran, y al expedir tropas a Melilla con desagradables incidentes que no es preciso recordar, no se cuidó el Gobierno de mandar por delante el sentimiento popular, la ilusión guerrera de las almas españolas, sin lo cual la empresa carecía de luz, y nuestros queridos soldados habían de avanzar palpando en las tinieblas.

Fué menester que apareciese un personaje que rara vez deja de intervenir en estas empresas no dirigidas por la reflexión: la Tragedia; y ante ella, el Gobierno pidió a la opinión, que había despreciado, un auxilio tardío. «Venga una ráfaga de patriotismo—clamó—a refrescar el abrasado aliento de los que en suelo ingrato luchan por el honor de España.» Y este país, desengañado y engañado a cada instante, sacó del pecho su magnanimidad, acudiendo con ella a donde no se le había llevado; y en esta obra de reparación puso en primer lugar la Prensa democrática todo su poder persuasivo, lanzando, no sin trabajo, sus razones vehementes por los huecos de la mordaza que oprimía su boca.

Pero el poder público, ciego y desagradecido, una vez que tuvo a su favor una fresca onda del patriotismo de primera mano, se consagró a crear un mundo artificial, pequeño y cómodo, para vivir él solo. Era una opinión de redoma oficial, alimentada con balones de oxígeno. La opinión grande y libre se quedaba fuera, funcionando airada en el flujo de las conversaciones. El Gobierno, en tanto, colocado entre dos tragedias, no podía vivir fuera de su redoma, tratando de fabricar criterios exclusivamente suyos, de trazar las líneas de una historia suya, con la cómica pretensión de engañar al porvenir como engañaba el presente; empeño que también puede calificarse de infantil por su notoria ineffecta.

Privados de la luz que sólo podía darles la opinión liberal y democrática, los gobernantes seguían su camino de desiertos, tropezando en los pedruzcos de la Constitución, rotos y pisoteados en este delirio de dictadura, estado ficticio que no puede durar sino hasta el punto en que el país quiera ponerle término, y es forzoso que se lo ponga con energía, y aun con escándalo, si fuese menester. Condenada la Prensa liberal a un impio silencio, se ha permitido a los órganos clericales libre palabra para emitir la ferocidad de sus odios y

de sus pensamientos regresivos, llevándonos a un estado de tensión terrorífica que trae a la memoria las orgías sangrientas de 1864 en el pasado siglo. Se ha tratado de jugar al imperialismo, ó de ensayar al amparo del silencio y estupor que imponen los sucesos trágicos. Pero este juego, si lo es, ó ensayo, si lo fuere, nos afecta poco a los que profesamos ideas avanzadas (con su correspondiente gubernamentalismo, ¡no faltaba más!), porque estos imperiales ensueños, para pasar el rato en el siglo XX, a la larga más dañan al régimen que a nosotros.

El sistema político vigente no es otro que el contenido en la frase vulgar «tijeretitas han de ser». La guerra de Marruecos y el gravísimo estado de Barcelona, han de ser lo que el Gobierno quiera, y no más que esto. Hombres, que por grandes que sean no pueden igualarse a Dios, han pronunciado el tremendo «fiat». Hágase un criterio cerrado y fijo, al cual se ha de ajustar inflexiblemente todo cerebro español. Esto, bien se ve, sería risible si no trajera turbación tan grande a esta nación, aligada ya de anteriores desdichas.

Trabajo le mando al que haga la efemérides de este verano tristísimo y pretenda contar todos los desatinos del Gobierno, incansable en el afán de amargar la vida de los ciudadanos. Ejemplo bien próximo de la presuntuosa severidad del poder es el caso inaudito de Romeo, abrumado bajo el papelerío de cinco procesos y encarcelado cruelmente por rigores de la ley de jurisdicciones, promulgada para castigar ultrajes a la patria y al Ejército. Al ver entre rejas al infatigable periodista, podía creerse que está preso por haber escrito alguna cartillita para enseñar a los niños el odio a la patria y el menosprecio de las glorias españolas. No, no es por eso. A los que tal hacen se les apedrea con la gran cruz de Isabel la Católica, justo castigo a su benignidad. En los escritos de Romeo resplandece un patriotismo ardoroso y el amor al Ejército.

Ecos de victoria nos traen los aires venidos de Africa, y esto nos consuela de tanta zozobra y amarguras. Vayan a la costa africana nuestros plácemes y el ardiente anhelo de que una campaña iniciada con equívocos y torpezas, sin la efusión guerrera del alma nacional, tenga un término venturoso. No podía ser de otro modo, ni a los errores cometidos en los comienzos podía faltar esta corrección ó reparación que celebramos con esperanza y júbilo, anteponiendo a todo la dignidad del Ejército de la patria. Así lo exige el orgullo nacional en perfecta concordancia con la política. Por eso deseamos y pedimos que los valientes soldados, el incomparable oficialidad y los dignos jefes del Ejército de Africa no vuelvan a sus hogares sin consolidar la posesión definitiva de los escabrosos lugares donde, al poner su planta, han dejado impreso para siempre, el nombre de España.

B. PEREZ GALDOS. Madrid, 26 de septiembre de 1909.

A la hora de cerrar la edición presente, el Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Romeo, continúa en la Cárcel, sin novedad en su salud.

## Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

Destinos

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el teniente coronel del regimiento de Infantería de Granada núm. 34, D. Manuel Muñoz Medina, pase a mandar, en comisión, el batallón cazadores de Tarifa número 5, al que se incorporará con toda urgencia.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linare.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que el capitán del batallón cazadores de Llerena núm. 11, D. Rafael Valenzuela Urzán, pase destinado al de Talavera núm. 18.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linare.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los oficiales de Infantería comprendidos en la siguiente relación, pasen destinados a los Cuerpos que en la misma se les señalan.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 25 de septiembre de 1909.—Linare.

Segundo teniente.—D. Manuel García Llano, del regimiento Melilla 59, al batallón cazadores de Talavera 18.

Segundos tenientes (E. R.).—D. Juan Real Rodríguez, ascendido, del regimiento Africa 68, al batallón cazadores de Tarifa 5.

D. Antonio Sánchez Riaño Sánchez, ascendido, del regimiento Melilla 59, al batallón cazadores de Tarifa 5.

SECCION DE ARTILLERIA Destinos.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que los sargentos de Artillería Federico Terol Santana y Miguel Benítez Jiménez, del primer regimiento Montado y cuarto ligero de Campaña, respectivamente, pasen a prestar sus servicios, en concepto de agregados, a la Comandancia de Artillería de Melilla, sin causar baja en sus actuales destinos.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 24 de septiembre de 1909.—Linare.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que los jefes y oficiales de Sa-



Por último, el cuadro orgánico de la tercera división expedicionaria que ya está organizada, al mando del general Ampudia, y dispuesta a partir cuando se ordene. Fuerza total del Ejército en España.—Tropas en operaciones, 42.019 hombres. Tercera división expedicionaria, 7.733; y Guarniciones de la Península, Balcares, Canarias y Ceuta, 90.427. Total, 140.182. Municiones que hay en Melilla.—Cartuchos, 32 millones. Disparos para cañones Schneider, 36.000; e Idem para los de montaña, 30.000. En Málaga, como reserva.—Cartuchos, 8 millones; y Disparos de cañón, 23.000. Tiendas de campaña.—En Melilla, 2.796 que pueden alojar 35.000 hombres con comodidad, y 800 en Málaga, para 8.000. Material de depuración de aguas.—Doce máquinas, que destilan 100.200 litros en veinticuatro horas; y Treinta y cinco depósitos ó tanques, que pueden contener 273.992 litros.

Por los soldados

En Torre de Esteban Hambrán (Toledo) ha celebrado el teatro Infantil una función a beneficio de los soldados hijos de la localidad que se encuentran en la actualidad combatiendo por la Patria en la actual campaña de Melilla. Dicho fin benéfico ha sido acogido con tanto entusiasmo por sus vecinos, que sus iniciadores tuvieron la satisfacción de ver completamente ocupadas las localidades del salón, siendo muchos los que no pudieron honrar el acto por haberse agotado los billetes días antes al anunciado para la representación. En su virtud, se ha dispuesto organizar otra función con el mismo objeto, que tendrá lugar en día próximo y cuyos productos íntegros serán remitidos directamente a los beneficiados.

EN PROVINCIAS

Para los heridos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) El marino de la Escuela de aplicación D. Manuel Estela Ferrer ha entregado para la suscripción a favor de los heridos en campaña la cantidad de 30 pesetas, que representan dos meses de su haber. Este rasgo es muy elogiado. Filántropos coruñeses.

CORUÑA. (Domingo, mañana.) El comercio y la industria de esta población ha enviado al Ejército de operaciones en Melilla un vagón de comestibles, ropas y otros efectos. Carros del regimiento de Artillería de montaña, escoltados por ordenanzas de la Cruz Roja, condujeron los efectos a la estación. Todos los bultos van consignados al general Arizón, y llevan un precinto alusivo de los filántropos y patriotas coruñeses. En breve se remitirá otro vagón con los donativos que han enviado a la Junta de damas los comerciantes de Ferrol y Santiago, los salazoneros de Muros, Noya, Rianjo y de otros puertos de la costa.

Un patriota.

Ha marchado a Madrid la marquesa de Villamagna, que vino a esta población para acompañar a su hijo primogénito, que ha ingresado como voluntario en el regimiento de Caballería de Galicia, que pertenece a la división del general Ampudia. En la estación saludaron a la ilustre dama las autoridades, elogiando el patriotismo de su primogénito.

En los hospitales.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha dicho en el Hospital de la Cruz Roja la misa de los días festivos, oyéndola toda la Junta directiva, las señoritas enfermeras, los heridos y otras muchas personas. El arzobispo tiene ya completamente ultimado el arreglo de un hospital provisional, que instalará en su palacio de Pujol, donde se han montado sesenta camas con todos los servicios de farmacia y médicos para el caso de que el Gobierno decida utilizarlo. Por ahora se cree no será menester, puesto que con las altas dadas en el Hospital Militar y en el de la Cruz Roja, hay suficientes camas para recibir a varios heridos.

Festival.

MIRANDA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado una función teatral, en que han tomado parte las principales señoritas de la población. Se han dado vivas a España y al Ejército con gran entusiasmo, y se han recaudado 642 pesetas, además de 777 de suscripción voluntaria. El total se remitirá a la presidenta de la Junta de Burgos, doña Rosa Gil Delgado.

Obsequio a los soldados aragoneses.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Siguen recibiendo donativos, con los que se obsequiará espléndidamente el día del Pilar a los soldados aragoneses que están en Melilla. Entre todas las personas esta idea sigue despertando entusiasmo, y todo el mundo se apresura a contribuir a ella. El alcalde se ha dirigido desde la Prensa a todos los industriales y comerciantes, para que contribuyan con donativos. Además, el «Diario de Avisos» expone la idea de dirigirse también a los Centros aragoneses de Madrid y Barcelona, al objeto de contribuir al mismo fin. De Rueda de Jalón se han recibido 128 pesetas; la Asociación de Clases pasivas de Zaragoza ha entregado 516 pesetas; varios industriales han hecho donativos; el alcalde de Agón ha remitido, con igual objeto, una cantidad en metálico, y D. Rafael Arnal ha contribuido con varios kilos de sardinas y otras especies. Comunican de Calatayud que ha salido del Hospital el soldado de aquella población, Gregorio del Río. Está muy mejorado.

Ha sido muy visitado y obsequiado por los vecinos de Calatayud.

Llegada de heridos.

GRANADA. (Domingo, noche.) Ha llegado un tren especial con 64 soldados heridos y enfermos, procedentes de Málaga. Los acompaña una sección de Sanidad Militar, al mando del subinspector D. Ceferino Rives. Esperaban en la estación las autoridades locales, la Cruz Roja y muchos curiosos. Al detenerse el tren se dieron muchos vivas a la patria y al Ejército. Merece aplausos la Comisión de damas de la Cruz Roja, que, presidida por la directora de la Escuela Normal de Maestras, doña Ana María Soto Zaldivar, obsequió a los soldados con cervezas y gaseosas. También el Ayuntamiento obsequió a los soldados con cajetillas de tabaco. En tranvías se trasladaron los soldados, quedando 37 en el Hospital de Sangre del Seminario y el resto en el Hospital Militar. En las calles del tránsito había un numeroso público que aclamaba a los soldados. En las inmediaciones de la estación el tránsito era imposible. En el Hospital de Sangre se ha entregado a cada soldado una muda de ropa interior. El general Díaz Ceballos permaneció en la estación hasta que salió el último soldado.

Más donativos.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Tarazona sigue dando muestras de patriotismo. Hoy ha remitido al alcalde de Zaragoza 280 pesetas para la suscripción patriótica. Continúan llegando donativos de diversos pueblos. D. Julián Díaz ha enviado desde Carriñena dos cajas de botellas de vino. Varios obreros de la Casa Averly han dado para los soldados 17,25 pesetas. De Cadrete se han recibido varias cajas de uvas. La Cámara de Comercio ha donado 300 hectolitros de vino.

De los soldados.

El alcalde ha recibido una carta muy patriótica de los soldados aragoneses del batallón de Alfonso XII, fechada en la segunda caseta, en la que dan las gracias por los obsequios que se les preparan. Agregan que están dispuestos a defender la patria como sus antecesores de hace cien años. Aristócrata y político que va como voluntario. VALENCIA. (Domingo, noche.) El ex diputado a Cortes por Denia, señor marqués de Valero de Palma, que perteneció al Cuerpo jurídico militar, embarcará el martes como soldado voluntario para Melilla. Procedente de Barcelona han llegado aquí, continuando su viaje para Málaga y Melilla, 50 soldados de Administración militar. Festival patriótico asturiano. OVIEDO. (Domingo, noche.) Termina ahora el festival patriótico asturiano, celebrado en la Plaza de Toros a beneficio de los heridos en la campaña de Melilla. En el festival han tomado parte numerosos hombres y mujeres de varios Concejos, vistiendo los trajes típicos regionales. Amenizaron el espectáculo el Orfeón Ovetense y las bandas de música de Oviedo y Noreña. Había también muchas parejas infantiles vestidas con los trajes regionales. El éxito de la fiesta ha sido brillantísimo, calculándose que han asistido doce mil espectadores. Hubo cantos y bailes regionales al son de gaitas y tambores, que fueron aplaudidísimos. La fiesta ha terminado con el clásico baile «La danza prima». Los bailarones y cantadores que tomaron parte en el festival han sido obsequiados por la Comisión organizadora. Han presenciado esta fiesta original muchos forasteros, que se muestran entusiasmados del espectáculo. Ahora se celebra el banquete.

De la Prensa malagueña

De La Unión Mercantil: Socorro a los heridos. El general Arizón ha repartido estos días los siguientes socorros: A 100 pesetas.—Miguel González Martín, Rafael López Ramírez, Francisco Díaz Villa, Tomás Blanco Cicerón, Sebastián Ramírez Rosas, Ildefonso Flores Amaya, Ceferino Mesa Guerrero, Salvador Caro Suárez, Fernando Prieto Paniagua, Vicente Sánchez Redondo, Antonio Zapata Carrascosa, Cayetano Hernández García, José Sáez Rodríguez, Juan Jiménez González, Manuel Cid del Valle y José Sánchez Moreno, de Chiclana. Ignacio Abenajar Serna, Melitón Bellón Gallego, Rodrigo López Quiñora, Alonso Jiménez Sierra, del batallón de Talavera. Ildefonso Centeno Santos, José Garrido Díaz, José del Pino Caro, José Cuevas González, José Grillo Pana, José González Hernández, Baltasar Güster Rodríguez, de cazadores de Cataluña. Manuel Mena Luis, Rafael Doba González, Miguel López Menjibar, Antonio Ortiz Jiménez, Celedonio Sorcaño Cerezo, Adrián Muñoz García, Manuel Cabello Levi, Manuel Romero Luque, Lorenzo Sánchez Paz, de cazadores de Tarifa. José Vilches Soto, Diego Pozo Cuenca, Manuel Márquez Guerrero, Manuel Sánchez Bellido, José Pérez Zarzuela, del batallón cazadores de Alfonso XII. Anselmo González González, del batallón cazadores de Barbastro. Máximo Alba Ortega y Bernardo López Rojas, del batallón de Segorbe. Ignacio Urriers Puig, Faustino Pulido Leal, Salvador Benzo Aguilar, de Alba de Tormes. Faustino Caballero Riznera, Juan Villalobo García, del regimiento del Rey. Fructuoso Rodella González, Eustaquio Famaime Martín, Jesús Otero Rodellano y Mariano Fernández, regimiento del Rey. Manuel Rebollo Bortillo, Fernando Alonso Méndez, del regimiento de León.

La protesta de la Prensa

En Valladolid. VALLADOLID. (Sábado, noche.) El Norte de Castilla y su director, Sr. Royo Villava, que ya habían significado su adhesión a la protesta, han ratificado ésta. He visto al Sr. Royo, el cual se mostró atentísimo conmigo, asegurándome que los elementos liberales de Valladolid siguen con interés esta campaña. El Norte de Castilla publicará mañana su adhesión oficial a la protesta. Noticias de Costa. BARBASTRO. (Domingo, mañana.) Acaba de regresar del pueblito de Graus, donde, como es sabido, reside el ilustre pensador don Joaquín Costa. Por su estado de salud no recibe a nadie en su casa; pero me cupo el honor de que en mi obsequio hiciera una excepción, conversando conmigo largo rato, mientras paseábamos. En esta conversación familiar sobre los asuntos de actualidad, durante la cual recibí pruebas de gran cortesía y amistad, le oí juicios altamente sensacionales. Después de no pocos esfuerzos por mi parte, accedí a concederme autorización para publicar mis impresiones después de haberle oído; pero con la condición, por un característico rasgo de su habitual modestia, de que se ceda la primacía en la publicidad a los juicios de otras personalidades también consultadas. El Sr. Costa sigue en igual estado de salud; hacía tres meses que no salía de su casa, y ahora, que ha vuelto a reanudar sus paseos, anda con gran dificultad, apoyado en los brazos de dos amigos. Aunque la enfermedad tiene abatida su parte física, su espíritu se mantiene firme, sin que aquella haya hecho palidecer su vibradora palabra ni su masculina inteligencia y alma, que arden en amor a la Patria y floran las desventuras de ésta. Seguramente que producirán profunda impresión los serenos juicios que le oí, tan pronto como sean publicados. Tuvo para el Sr. Moya muy gratos recuerdos, y en cuanto a mí se refiere, jamás le agradeceré bastante las repetidas deferencias que le merecí durante el espacio de tiempo que me dedicó.—Dario Pérez.

Julio Fernández García, del escuadrón María Cristina. José María Borra Vizcaino, del cuarto regimiento de Ingenieros. Simón Villacampa Colón y José N. Guillén, de cazadores de Mérida. Juan Ortega Lozano, de las Navas. Antonio Chaves García, del tercer regimiento de Ingenieros. Antonio Gómez Rodríguez, de Artillería, Campo de Gibraltar. A 40 pesetas.—Miguel Díez Sena, José Paz Santiago, Juan León Durán, Pelegrín Domenech Pérez, del escuadrón de Alfonso XII. Francisco Toledo Núñez y Alonso Bermejó Corré, de cazadores de Talavera. Anastasio Muñoz Aguado, del batallón de Tarifa. Alfredo Urrea Aguirre, del regimiento montado. Francisco Zenalmor Bolborinos, de cazadores de Llerena. José Muñoz Abrigón, del regimiento del Rey. Gregorio Lobo Maduelo, ingeniero; Francisco Gabarre y Rafael Gálvez Hernández, de Administración militar. Más heridos. Como prometí, he aquí la lista de los heridos que ingresaron en el Hospital del Buen Acuerdo, procedentes del combate del 20 en Benicarló. (Los nombres que publicamos en la relación anterior y éstos son el total de las bajas.) Sargento, José González Hernández, de Cataluña. Cabo, José del Pino Caro, idem. Soldados: José Encinas González, Baltasar Justo Rodríguez, José Garrido Díaz, Ildefonso Centeno Santos. Cabo, Celedonio Soriano Cerezo, de Tarifa. Soldados: Antonio Ortiz Jiménez, Manuel Mena Ruiz, Rafael Doba González, Cristóbal Prado Zamora (falleció), Ciriaco Gutiérrez Corbejo, Anastasio Muñoz Acuerdo, Amalio Escobar González, Ángel López Menjibar, Adrián Muñoz García, Manuel Cabello León, Manuel Romero Luque, Lorenzo Sánchez de Paz, de Tarifa. Capitán, Sr. Vázquez Maquieira, de Arapiles. Miguel González Martín, de Chiclana. Cabo, Rafael López Ramírez; otro, Manuel Gil del Valle. Soldados: Tomás Blanco Cicerón, de Coruña, voluntario rico; Sebastián Ramírez Rosas, Ildefonso Flores Amaya, Ceferino Mesa Guerrero, Salvador Caro Suárez, Fernando Justo Paniagua, Antonio Expósito, José Grillo Parra, José Sánchez Moreno, Vicente Sánchez Redondo, Antonio Zapata Carrascosa, Cayetano Hernández García, José Sáez Rodríguez, de Chiclana. Ignacio Albenoján Serna, de Talavera. Cabo: Rodrigo López Quiñones, de id. Soldados: Francisco Toledo Núñez, Alonso Bermejo Corrales, de id. Caballería de Alfonso XII: José Vilches Soto, Miguel Díaz Leiva, Diego Pozo Cuenca, Manuel Márquez Guerrero, José Paz Santiago Juan León Guzmán y José Pérez Zarzuela, soldados. Manuel Sánchez Bellido, sargento. Artillero segundo Montado: Alfredo Hurra Aguirre. Idem grupo de Gibraltar: Antonio Gómez Rodríguez. Ingeniero del tercero Mixto: Antonio Chaves González.

El discurso de Balfour. Comentarios periodísticos. LONDRES. Continúan los comentarios acerca del último discurso de Balfour. Todos convienen en que, después de él, es inevitable la disolución de las Cámaras y la apelación al país. El partido conservador trabaja activamente cerca de la alta burguesía y de los grandes terratenientes. Confía en que, con su apoyo, ganará la batalla que se avecina y evitará que sea aplicado el revolucionario presupuesto del ministro Lloyd George. En cambio, el partido liberal parece tener una absoluta confianza en el triunfo. Desde que el país conoció las bases fundamentales de la reforma tributaria, todas las elecciones que se verifican vienen dando al Gobierno una abrumadora mayoría. Por eso, Asquith y sus compañeros creen que la gran masa de la nación inglesa, la pequeña burguesía y los obreros del campo y de las ciudades darán sus votos. Los periódicos siguen comentando el discurso de Balfour y exponiendo calendarios sobre los importantes sucesos políticos que se avecinan. He aquí cómo se expresan algunos de ellos. «The Times»: «El país se encuentra enfrente de dos políticas contrarias. No se ha pronunciado todavía en favor de una de ellas; pero no dudamos que el día en que comprenda sus intereses, no dejará a nadie el cuidado de decidir sobre su porvenir.» «The Daily Telegraph»: «Nos encontramos ante la siguiente alternativa: O hacer un presupuesto de despojo, ó ampliar la base del impuesto alentando a la industria británica contra la concurrencia extranjera, como ha manifestado Balfour desde la tribuna de Bingley-Hall. Los electores no dudarán, creemos.» «The Standard»: «Chamberlain, con su habitual franqueza, ha dicho en la carta que leyó su hijo en Bingley-Hall lo que otros no se atreven sino a decir en voz baja: que es un axioma constitucional que los lores no irán más allá de sus atribuciones, rechazando el «financiar bill», ó por lo menos entregándolo al juicio de la nación.» «The Daily News»: «Las opiniones de Balfour sobre la cuestión del impuesto y la actitud de los lores, interesaban mucho. En su discurso no las ha expuesto. En cambio, Chamberlain nos ha arrojado el guante. Sabremos recogerlo.» «The Westminster Gazette»: «Después de una cuidadosa lectura del discurso de Balfour, seguimos sin saber si desea que los lores acepten ó rechacen el presupuesto.»

MUJERES ROBADAS Y AGRADECIDAS Los ratones, cómplices de los rateros La vista de un policía. LONDRES. Ayer, en Kilburn, cuatro señoras entraron en un bar y pidieron cerveza. Llevaban elegantes portamonedas y lucían lindos alfileres de pecho. Dos ratones, llamados Williams y Head, que las habían seguido por la calle, decidieron quitarlas aquéllas y éstas. Como el bar estaba lleno de gente y el robo resultaba difícil, decidieron recurrir a la astucia. Desaparecieron y volvieron al poco rato con varios ratones vivos, metidos en un cucurucho de papel fuerte. Sentáronse al lado de las damas y aprovechando un momento de descuido de éstas colocaron delicadamente sobre sus cuellos unos cuantos roedores. Cuando las señoras sintieron sobre su carne andar a los ratones, lanzaron gritos de espanto y estuvieron a punto de desmayarse. Uno de los ratones situó de un salto sobre el borde de una copa de cerveza. Siguió, a tan inesperada aparición, un momento de confusión indescriptible. Todas las señoras que había en el bar lanzaron gritos agudos y se subieron sobre los asientos, recogiéndose las faldas. Aprovechando el general espanto, Williams y Head dedicáronse a dar caza a los inofensivos roedores. De paso, aligeraron del peso de sus portamonedas y alfileres de pecho, no sólo a las cuatro damas a quienes primero quisieron robar, sino a otras varias. Así que dieron caza a todos los ratones, dijeron a las señoras que ya estaban al abrigo de todo peligro y abandonaron el bar, después de recibir las expresiones de reconocimiento de todas las damas a quienes la presencia de los ratones había llenado de pánico. Por desgracia para ellos, un policía había seguido, desde la puerta del bar, sus sospechosas maniobras. Y cuando se creían en poder del botín conseguido con tanta astucia, víéronse detenidos, registrados y llevados a empellones a la Comisaría más próxima.

DIARIO DE PARIS SOLIDARIDAD (DE NUESTRO REDACTOR) Como hace unos cuantos meses, cuando se quiso exigir al sans patrie Gustavo Hervé, que pagase en prisión subsidiaria, es decir, en días de cárcel, una multa impuesta por un delito de opinión, en estos momentos se ha vuelto a levantar la Prensa parisien y la de toda Francia, en un grito de protesta, una

protesta unánime, sin que las ideas religiosas, ni los compromisos de partido, hayan impedido el acuerdo en favor del pamphlet semanal L'Œuvre, que dirige Gustavo Terry. ¿Qué ha pasado? Sencillamente, que el prefecto del Sena, como si dijéramos el gobernador civil de París, ha impedido que dicho folleto se venda en los kioscos de los bulevares y de las plazas. Hay que fijarse en que la autoridad no ha atentado a ningún derecho, puesto que el folleto puede circular y venderse en todas partes; pero ha atentado a intereses, los del periódico, y los de los vendedores de journaux. Existe una disculpa, y es que esos kioscos son municipales, y, por lo tanto, el prefecto puede inspeccionar y determinar las mercancías que en él se expenden. Pero los periódicos, junto con un atentado a los intereses, ven también un atentado indirecto al derecho de la libertad de imprenta, puesto que se cohibe la circulación y la publicidad con esa orden de M. Selys. La Prensa protesta, y el Municipio se prepara a desautorizar al prefecto. Como antes los periódicos impedirán la prisión de Hervé, ahora también impedirán la medida contra el semanario de Terry. Maravillame la solidaridad de la Prensa francesa. ¿Quiénes fueron los que más chillaron contra la monstruosidad que se intentaba con Hervé, revolucionario, antipatriota y antimilitarista? Pues los periódicos nacionalistas, acaso porque defendían a la vez su libertad y su propio decoro. Ahora el caso se repite. L'Œuvre ha puesto como un guiñapo a Jaurés. Pues L'Humanité, el diario que Jaurés redacta y dirige, es el que con más furor ha roto lanzas en favor de su adversario. Es honrosa la conducta. Cuando la libertad de la Prensa peligra, todos los que en ella batallan en pro de sus ideas, deben defenderla a todo trance. Hasta ahora, en buena hora se diga, la Prensa disfruta en Francia de una omnimoda y necesaria libertad de ideas y de expresión. Esa libertad no es una ficción, sino una plena realidad. Muchos, yo no diré que abusen de ella, porque nunca hay abuso en manifestar en voz alta lo que sinceramente se piensa, y el público sabrá acoger como quiera; pero sí diré que han llegado a los extremos. Los revolucionarios avanzados de La Guerre Sociale han pedido la cabeza de Clemenceau; los católicos y monárquicos de L'Action Française han predicado como saludable un atentado contra el Presidente Fallières. No se les ha perseguido. Ni siquiera se les ha denunciado. Contra las estridencias de unos y otros está la serenidad de juicio del público, cuyo fallo es inexorable. Porque no son las medidas rigurosas, los encarcelamientos, ni aún las mismas ejecuciones, quienes paran estos delirios demagógicos, de los rojos por un lado y de los blancos por otro. Es la opinión pública quien los contiene, volviéndoles desdefiosamente las espaldas. L'Œuvre es un semanario que dit tout hant ce que tout le monde pense tout ours, según reza su divisa, y claro es que dispara con bala rasa desde sus columnas contra las Instituciones y las personalidades más respetables. Es un género este que puso en boga Rochefort—y que dió en tierra con el Imperio más que la derrota de Sedán—hoy día muy generalizado. En la Prensa francesa, de todos colores y para todos los gustos, se dicen las mayores enormidades. Es el régimen de libertad que se practica y que ejercita cada cual a su modo. Lo que esto representa, como esa libertad funciona, lo indica claramente ese semanario L'Œuvre. ¿Creéis que es el órgano de un grupo, de una tendencia? Nada de eso. Lo redactan gentes de las más opuestas ideas: Terry, que es conservador y nacionalista; Severine, que es revolucionario; Urbain Gollier, que es antisemita; Robert de Jouvenel, el redactor de Le Matin, republicano, y Jauvion, anarquista. ¿Se comprende mayor amalgama? Y en ese periódico se acaba de contar con todos sus detalles el proceso y la condena del actual Presidente del Consejo, Aristide Briand, a causa de una aventura amorosa con una mujer casada, en Saint-Nazaire, y para hoy anuncia un número con este título, ya bastante explicativo por sí sólo: «Les petites mystères de l'Elysée ou Le President, son fils et Lanos». Ya es de suponer qué cosas se escribirán. ANGEL GUERRA.

AVISOS ÚTILES. GRIPPE Y DEMAS ENFERMIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA Pidase en todas las farmacias de España.

Art y economía en sortijos, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL. EL HOGAR ESPAÑOL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Polígono, 20, Madrid El día 1.º de octubre próximo se abre el pago del 1.º por 100 trimestral a las impositivas especiales, por cuenta de los beneficiarios del corriente año. Madrid 25 de septiembre de 1909.

Informaciones del extranjero

El discurso de Balfour

Comentarios periodísticos. LONDRES. Continúan los comentarios acerca del último discurso de Balfour. Todos convienen en que, después de él, es inevitable la disolución de las Cámaras y la apelación al país. El partido conservador trabaja activamente cerca de la alta burguesía y de los grandes terratenientes. Confía en que, con su apoyo, ganará la batalla que se avecina y evitará que sea aplicado el revolucionario presupuesto del ministro Lloyd George. En cambio, el partido liberal parece tener una absoluta confianza en el triunfo. Desde que el país conoció las bases fundamentales de la reforma tributaria, todas las elecciones que se verifican vienen dando al Gobierno una abrumadora mayoría. Por eso, Asquith y sus compañeros creen que la gran masa de la nación inglesa, la pequeña burguesía y los obreros del campo y de las ciudades darán sus votos. Los periódicos siguen comentando el discurso de Balfour y exponiendo calendarios sobre los importantes sucesos políticos que se avecinan. He aquí cómo se expresan algunos de ellos. «The Times»: «El país se encuentra enfrente de dos políticas contrarias. No se ha pronunciado todavía en favor de una de ellas; pero no dudamos que el día en que comprenda sus intereses, no dejará a nadie el cuidado de decidir sobre su porvenir.» «The Daily Telegraph»: «Nos encontramos ante la siguiente alternativa: O hacer un presupuesto de despojo, ó ampliar la base del impuesto alentando a la industria británica contra la concurrencia extranjera, como ha manifestado Balfour desde la tribuna de Bingley-Hall. Los electores no dudarán, creemos.» «The Standard»: «Chamberlain, con su habitual franqueza, ha dicho en la carta que leyó su hijo en Bingley-Hall lo que otros no se atreven sino a decir en voz baja: que es un axioma constitucional que los lores no irán más allá de sus atribuciones, rechazando el «financiar bill», ó por lo menos entregándolo al juicio de la nación.» «The Daily News»: «Las opiniones de Balfour sobre la cuestión del impuesto y la actitud de los lores, interesaban mucho. En su discurso no las ha expuesto. En cambio, Chamberlain nos ha arrojado el guante. Sabremos recogerlo.» «The Westminster Gazette»: «Después de una cuidadosa lectura del discurso de Balfour, seguimos sin saber si desea que los lores acepten ó rechacen el presupuesto.»

MUJERES ROBADAS Y AGRADECIDAS Los ratones, cómplices de los rateros La vista de un policía. LONDRES. Ayer, en Kilburn, cuatro señoras entraron en un bar y pidieron cerveza. Llevaban elegantes portamonedas y lucían lindos alfileres de pecho. Dos ratones, llamados Williams y Head, que las habían seguido por la calle, decidieron quitarlas aquéllas y éstas. Como el bar estaba lleno de gente y el robo resultaba difícil, decidieron recurrir a la astucia. Desaparecieron y volvieron al poco rato con varios ratones vivos, metidos en un cucurucho de papel fuerte. Sentáronse al lado de las damas y aprovechando un momento de descuido de éstas colocaron delicadamente sobre sus cuellos unos cuantos roedores. Cuando las señoras sintieron sobre su carne andar a los ratones, lanzaron gritos de espanto y estuvieron a punto de desmayarse. Uno de los ratones situó de un salto sobre el borde de una copa de cerveza. Siguió, a tan inesperada aparición, un momento de confusión indescriptible. Todas las señoras que había en el bar lanzaron gritos agudos y se subieron sobre los asientos, recogiéndose las faldas. Aprovechando el general espanto, Williams y Head dedicáronse a dar caza a los inofensivos roedores. De paso, aligeraron del peso de sus portamonedas y alfileres de pecho, no sólo a las cuatro damas a quienes primero quisieron robar, sino a otras varias. Así que dieron caza a todos los ratones, dijeron a las señoras que ya estaban al abrigo de todo peligro y abandonaron el bar, después de recibir las expresiones de reconocimiento de todas las damas a quienes la presencia de los ratones había llenado de pánico. Por desgracia para ellos, un policía había seguido, desde la puerta del bar, sus sospechosas maniobras. Y cuando se creían en poder del botín conseguido con tanta astucia, víéronse detenidos, registrados y llevados a empellones a la Comisaría más próxima.

DIARIO DE PARIS SOLIDARIDAD (DE NUESTRO REDACTOR) Como hace unos cuantos meses, cuando se quiso exigir al sans patrie Gustavo Hervé, que pagase en prisión subsidiaria, es decir, en días de cárcel, una multa impuesta por un delito de opinión, en estos momentos se ha vuelto a levantar la Prensa parisien y la de toda Francia, en un grito de protesta, una

protesta unánime, sin que las ideas religiosas, ni los compromisos de partido, hayan impedido el acuerdo en favor del pamphlet semanal L'Œuvre, que dirige Gustavo Terry. ¿Qué ha pasado? Sencillamente, que el prefecto del Sena, como si dijéramos el gobernador civil de París, ha impedido que dicho folleto se venda en los kioscos de los bulevares y de las plazas. Hay que fijarse en que la autoridad no ha atentado a ningún derecho, puesto que el folleto puede circular y venderse en todas partes; pero ha atentado a intereses, los del periódico, y los de los vendedores de journaux. Existe una disculpa, y es que esos kioscos son municipales, y, por lo tanto, el prefecto puede inspeccionar y determinar las mercancías que en él se expenden. Pero los periódicos, junto con un atentado a los intereses, ven también un atentado indirecto al derecho de la libertad de imprenta, puesto que se cohibe la circulación y la publicidad con esa orden de M. Selys. La Prensa protesta, y el Municipio se prepara a desautorizar al prefecto. Como antes los periódicos impedirán la prisión de Hervé, ahora también impedirán la medida contra el semanario de Terry. Maravillame la solidaridad de la Prensa francesa. ¿Quiénes fueron los que más chillaron contra la monstruosidad que se intentaba con Hervé, revolucionario, antipatriota y antimilitarista? Pues los periódicos nacionalistas, acaso porque defendían a la vez su libertad y su propio decoro. Ahora el caso se repite. L'Œuvre ha puesto como un guiñapo a Jaurés. Pues L'Humanité, el diario que Jaurés redacta y dirige, es el que con más furor ha roto lanzas en favor de su adversario. Es honrosa la conducta. Cuando la libertad de la Prensa peligra, todos los que en ella batallan en pro de sus ideas, deben defenderla a todo trance. Hasta ahora, en buena hora se diga, la Prensa disfruta en Francia de una omnimoda y necesaria libertad de ideas y de expresión. Esa libertad no es una ficción, sino una plena realidad. Muchos, yo no diré que abusen de ella, porque nunca hay abuso en manifestar en voz alta lo que sinceramente se piensa, y el público sabrá acoger como quiera; pero sí diré que han llegado a los extremos. Los revolucionarios avanzados de La Guerre Sociale han pedido la cabeza de Clemenceau; los católicos y monárquicos de L'Action Française han predicado como saludable un atentado contra el Presidente Fallières. No se les ha perseguido. Ni siquiera se les ha denunciado. Contra las estridencias de unos y otros está la serenidad de juicio del público, cuyo fallo es inexorable. Porque no son las medidas rigurosas, los encarcelamientos, ni aún las mismas ejecuciones, quienes paran estos delirios demagógicos, de los rojos por un lado y de los blancos por otro. Es la opinión pública quien los contiene, volviéndoles desdefiosamente las espaldas. L'Œuvre es un semanario que dit tout hant ce que tout le monde pense tout ours, según reza su divisa, y claro es que dispara con bala rasa desde sus columnas contra las Instituciones y las personalidades más respetables. Es un género este que puso en boga Rochefort—y que dió en tierra con el Imperio más que la derrota de Sedán—hoy día muy generalizado. En la Prensa francesa, de todos colores y para todos los gustos, se dicen las mayores enormidades. Es el régimen de libertad que se practica y que ejercita cada cual a su modo. Lo que esto representa, como esa libertad funciona, lo indica claramente ese semanario L'Œuvre. ¿Creéis que es el órgano de un grupo, de una tendencia? Nada de eso. Lo redactan gentes de las más opuestas ideas: Terry, que es conservador y nacionalista; Severine, que es revolucionario; Urbain Gollier, que es antisemita; Robert de Jouvenel, el redactor de Le Matin, republicano, y Jauvion, anarquista. ¿Se comprende mayor amalgama? Y en ese periódico se acaba de contar con todos sus detalles el proceso y la condena del actual Presidente del Consejo, Aristide Briand, a causa de una aventura amorosa con una mujer casada, en Saint-Nazaire, y para hoy anuncia un número con este título, ya bastante explicativo por sí sólo: «Les petites mystères de l'Elysée ou Le President, son fils et Lanos». Ya es de suponer qué cosas se escribirán. ANGEL GUERRA.

AVISOS ÚTILES. GRIPPE Y DEMAS ENFERMIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA Pidase en todas las farmacias de España.

Art y economía en sortijos, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28.—PRECIOS SIN IGUAL. EL HOGAR ESPAÑOL SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO Polígono, 20, Madrid El día 1.º de octubre próximo se abre el pago del 1.º por 100 trimestral a las impositivas especiales, por cuenta de los beneficiarios del corriente año. Madrid 25 de septiembre de 1909.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## DE SAN SEBASTIAN

**Las Reinas.**

**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.) Sus Majestades las Reinas doña Victoria y doña Cristina oyeron misa esta mañana en la capilla de Miramar, y después la primera de ambas augustas damas dió su acostumbrado paseo en coche.

Las autoridades han sido recibidas en Palacio en audiencia de despedida.

Mañana visitarán las Reinas la Casa Cuna central de expositos, establecida en la granja provincial de Fraisoro.

**El ministro de Estado.**

En el sudexpreso ha llegado el ministro de Estado, con el triple objeto de levantar la jornada, despedirse del Cuerpo diplomático y ver a un hijo suyo que está ligeramente enfermo.

Al medio día ha subido el Sr. Alendesalazar a Miramar para complimentar a las Reinas.

En el rápido de mañana marchará el ministro de Estado a Madrid, en compañía de su familia.

**Embajada china.**

El martes recibirá en Madrid el Sr. Alendesalazar a la Embajada extraordinaria de China, que llegará mañana y que viene a dar las gracias a S. M. el Rey por haber enviado una representación al entierro del anterior Emperador y a la proclamación del actual.

Es probable que el miércoles sea la Embajada recibida por el Rey.

**Las regatas.**

Se ha hecho la prueba definitiva de entremetimiento, venciendo el balandro «Dóriga».

El «Príncipe Alfonso» ha obtenido la copa Dours.

## TOROS EN PROVINCIAS

**En Torrijos.**

**TORRIJOS.** (Domingo, noche.) Toros de García, buenos.

Infante, bien; Luis Mauro, superior, siendo ovacionadísimo.

Toreando y banderilleando se distinguió Chiquito de Madrid.

**Novillada patriótica.**

**TERUEL.** (Domingo, noche.) Los novillos de Giménez, lidiados en la corrida benéfica celebrada esta tarde, han resultado bravos.

Entre los distinguidos aficionados que han tomado parte en la corrida, han sobresalido los Sres. Ferrer, Aznar, Garrido y González, siendo ovacionados en todas las suertes.

La grajería y el ruedo estaban adornados por Manolot y Gibert.

La presidencia, a cargo de las bellísimas señoritas Ascensión Pedrosa, Elisa Monerter y Vicenta Ferrer, muy acertada.

La entrada, un lleño.

**Becerrada benéfica.**

**RONDA.** (Domingo, noche.) La becerrada a beneficio de los heridos de Melilla, organizada por el periódico «El Fénix», ha resultado muy lucida, asistiendo numeroso público.

Los resultados obtenidos han sido muy brillantes.

**EN VALLADOLID****La quinta de feria.**

**VALLADOLID.** (Domingo, noche.) Con buena entrada y tiempo espléndido se ha celebrado la quinta corrida de feria.

El ganado ha sido de Covalada, antes Carriquiri, y el sobrero de Neche, de Zamora, y los matadores Morenito de Algeciras, Segurita, éste en sustitución de Corchaito, y Chiquito de Beña.

Primerito.—Pequeño, albardado. Recibe cuatro varas.

Le clavan tres pares, uno aceptable del Sordo.

Coge los trastos Morenito de Algeciras y el público le demuestra su desagrado por las malas faenas realizadas en tardes anteriores. Muleteta desconfiado al bichejo, que es inofensivo; le da un pinchazo alto, perdiendo los trastos, y el peonaje, a fuerza de capotazos, consigue que el toro doble.

El puntillero acierta al quinto golpe.

Pitos al espada y al puntillero.

Segundo.—Colorao, cornialto y cariavacado.

A duras penas toma cuatro varas.

Cerrajillas y Leal colocan tres pares.

Segurita, ayudado por los peones, hace una labor de muleteta que impacienta al público.

Se arroja sin cuadrar y da un pinchazo que el toro escupe. Pitos.

Repite con un volapié en su sitio, y el toro cae.

Tercero.—Colorao y astifino.

Aguenta cuatro acometidas y mata dos jalmigos.

Alcañiz y Bizoqui clavan tres pares desiguales, saliendo el último perseguido.

Chiquito de Beña se acerca y agarra una delantera. Preparase nuevamente y da una estocada buena.

Cuarto.—Colorao, ojo de perdiz, bien armado y de escaso poder.

Los piqueros clavan cuatro veces.

Morenito de Algeciras, al compás de la música y tras una preparación laboriosa, clava un par pésimo, repitiendo con otro a la media vuelta. Muchos pitos al espada.

Alvaradito cierra el tercio con un par de frente, adornándose mucho.

Morenito muleteta a respetable distancia, coreándole el tendido 6.

Tras una faena fatigosa, remata de un golletezo, recibiendo una pita monumental.

Quinto.—De igual pelo que el anterior.

Segurita capotea con miedo.

El picador Chuchi sufre una peligrosa caída de latiguillo, salvándose providencialmente.

El cornúpeto sigue arremetiendo con poder, admitiendo cinco puñazos.

Clava Segurita un par de frente; Mateito, medio malo, y Leal, uno aceptable.

Segurita lo toma con gran desconfianza y completa ignorancia del arte, y sufre una colada peligrosísima.

Da un pinchazo en los costillares, oyendo pitos.

Con miedo, repite con una ladeada, entrando desde largo.

Sexto.—Mejor mozo que sus compañeros.

Aguenta cuatro alfilerazos.

Chiquito clava medio par trasero y un par aceptable.

Brinda al tendido tres y pasa ceñido.

Tirase sin encontrar carne.

Reanuda la faena y agarra una estocada alta, intentando el descabello, sin dar lugar a ello.

Séptimo.—El sobrero es negro zaño.

Avaradito, que actúa de sobresaliente, veronicea bien, oyendo aplausos.

Con voluntad, y durmiéndose en la suerte, toma seis varas, dejando cuatro caballos para el arrastre.

A petición del público, Alvaradito clava dos pares y medio.

Tras una faena pesadita, deja una delantera, y el toro dobla.

Resumen.—Los toros, chicos, mal criados y de feísima estampa.

El público disgustado, censurando a la Empresa por haber contratado a matadores que no están a la altura que tuvieron siempre las corridas de feria de Valladolid, que gozaron de fama en todo tiempo.

El desfile brillantísimo.

**En Zaragoza.**

**ZARAGOZA.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado la novillada anunciada con buena entrada.

Se han lidiado dos toros de Zalduendo y otros dos de Catalina.

Los bichos han dado bastante juego.

En el primero Punteret ha dado un pinchazo y una estocada delantera, estando muy valiente con la muleta.

En el segundo, Martinito, que se resentía muchísimo de la herida que rocientemente sufrió en Barcelona, dió una estocada buena, y toreando de capa estuvo bien.

En el tercero, de Catalina, Punteret estuvo desgraciado pinchando y bien con la muleta.

Martinito, en el último de la tarde, ha hecho todo lo que ha podido para agradar.

Con la muleta estuvo bien, hiriendo mal.

El banderillero Chato colocó tres pares de banderillas que fueron muy aplaudidos.

**En Cádiz.**

**CADIZ.** (Domingo, noche.) Se ha celebrado la corrida a beneficio de las víctimas de la guerra, patrocinada por las damas de esta aristocracia y el Centro del Ejército y Armada.

Presiden la función las señoritas Raquel Agacion, Angela Víctor, María Lizaur, Micaela Picardo, Josefina Lacave y Serafina Duarte, en unión de la Srta. Gómez Verdugo, encargada de arrojar la llave.

Como damas de honor figuran las señoras Mercedes Santa Olalla de Aramburu y la esposa del gobernador militar.

Al entrar las presidentas en la plaza, tocaron tres bandas militares, y el público prorrumpió en vivas a España y al Ejército.

La plaza presenta magnífico aspecto y en los palcos asisten todas las señoras de la aristocracia.

Lidíanse toros de Nandín.

El primero ha resultado manso.

Cocherito de Bilbao le muleteta mal, siendo desarmado. Acaba la faena con una estocada buena.

Regaterin da unas verónicas al segundo; lo trastea de cerca y lo despacha con una superior, mojóndose los dedos, que le vale la oreja del bicho y una gran ovación.

En el tercero, Regaterin hace un quite muy oportuno, salvando a uno de los piqueros.

Cocherito lo parea, colocando tres buenos pares al cuarto; en el último tercio hace una bonita labor, rematando algunos pases de rodillas. Despacha al toro de una buena, siendo ovacionado.

En el cuarto, Regaterin Chico salva a un picador.

Regaterin muleteta con arte y muy pegado a los pitones, señala un pinchazo, saliendo de la suerte casi alcanzado; coloca luego una media tendida y descabella al cuarto intento.

En el quinto, Cocherito emplea una faena desgraciada, sufre varias coladas y desarmes, señala dos pinchazos, y termina con una arrancándose de lejos, escuchando pitos y palmos.

En el sexto parea el Regaterin, colocando un buen par al cuarto. Los peones colocan cinco palos más, sin lucimiento.

Regaterin se acerca al toro; pero la faena resulta pesada; señala un pinchazo y atiza una estocada mojóndose los dedos.

El público se echa al ruedo antes de morir el toro, y uno de los espectadores es corneado por el bicho.

Las tres bandas militares tocan la Marcha Real, que el público oye de pie mientras salen las presidentas, que son despedidas con grandes aplausos y aclamaciones.

El desfile en el parque de Genovés ha resultado muy brillante.

En la espléndida residencia de la dama de honor señora Mercedes Santa Olalla de Aramburu se reunieron, después de la fiesta, las señoritas presidentas, las autoridades milita-

res, los organizadores de la corrida, y otras personalidades, que fueron obsequiadas exquisitamente por la señora de Aramburu, que ha sido el alma de esta fiesta benéfica, habiendo recibido, por el éxito obtenido, numerosas felicitaciones.

También asistieron a la reunión Regaterin y Cocherito de Bilbao, que fueron muy felicitados por haber trabajado con verdadero empeño durante la lidia, para hacer más interesante la fiesta.

Merecen, también, una manifestación de gratitud el comandante de Infantería Sr. Latorre y otros distinguidos oficiales que han trabajado con incansable actividad para que la función a beneficio de las víctimas de la guerra obtuviera el éxito que ha alcanzado.

**En Lorea.—Bombita y Machaquito.**

**LORCA.** (Domingo, noche.) Los toros de la ganadería de Albarrán, lidiados esta tarde por las cuadrillas de Bombita y Machaquito, han resultado medianos, matando once caballos.

Bombita ha estado superior toreando y en quites, y bien con el estoque.

Machaquito muy bien con el capote y superior en la hora suprema.

**Novillada y lucha greco-romana.**

**BILBAO.** (Domingo, noche.) El ganado de Terrones, lidiado esta tarde, ha resultado regular, matando cinco caballos.

Pulguita Chico ha estado bien con el capote y el estoque, siendo ovacionado.

Torquito muy mal.

Terminada la corrida, se verificaron varias luchas greco-romanas y de torneo, entre varios campeones.

Sobresalió la lucha entre Care Cillis, campeón americano, y el aldeano guipuzcoano Etrecando, ganando éste, después de veintitrés minutos de pugilato.

**En Logroño.**

**LOGROÑO.** (Domingo, noche.) Los toros del marqués de Cullar han resultado regulares, matando cuatro caballos.

Pazos estuvo bien toreando y breve matando.

Pacomio Peribáñez entusiasmo al público con el capote, sobresaliendo en dos quites al picador Ronquillo, llevándose el toro con mucha exposición y terminando hincado de rodillas.

Banderilleó el cuarto con tres pares buenos.

Con la muleta estuvo metido entre los pitones, haciendo faenas bonitas y artísticas, siendo ovacionado a la salida.

## LA FIESTA NACIONAL

### Proprietarios, ganaderos y toreros

**BILBAO.** (Domingo, noche.) Han quedado redactados los estatutos por los que ha de regirse la naciente Asociación de propietarios de plazas de toros.

En la Asociación han entrado los propietarios de todas las plazas del Norte.

Para los efectos de la Asociación se dividen las plazas en tres categorías, abonando anualmente, para el fondo social, mil, cuatrocientos y cien pesetas, respectivamente.

De las cantidades que así se recauden se destinarán un 40 por 100 a fondo de previsión hasta 200.000 pesetas; otro 40 por 100 para contribuir al sostenimiento del Montepío de toreros, y el 20 por 100 restante para otros gastos.

La Asociación se compromete a que los precios de entrada general no excedan en ninguna corrida de 4 pesetas en la sombra y de 2,65 en el sol.

En cuanto a los toreros se clasifican en tres categorías, y los propietarios, asociados se comprometen a no pagar más que 4.000 pesetas a los diestros conceptuados en la primera categoría, 3.000 a los de segunda y 2.000 a los de la tercera.

Exceptuánse, formando una clase especial, Bombita II y Machaquito, que podrán cobrar 5.000 pesetas.

En caso de heridas ó enfermedades de los diestros no serán admitidos sustitutos, considerándose nulos los contratos.

Respecto a los toros, se dividen también en tres clases, pagándose 2.000 pesetas como maximum por cada toro de la primera y 1.500 por cada toro de la segunda.

Los asociados quedan en libertad para ajustar el precio de las reses incluidas en la tercera categoría.

No será contratado ningún torero sin que justifique haber abonado al Montepío 2.500 pesetas si es matador y 1.000 si es novillero.

Se creará una Copa de oro, de importe de 15.000 pesetas, que se otorgará, cada cinco años, al ganador que menos toros se le hayan foguado, siempre que laya servido 20 corridas, a las plazas asociadas, con toros de primera ó de segunda clase.

Si durante un año los toros de una ganadería fueran foguados en la proporción de uno por cada dos corridas, la ganadería pasará a la categoría inferior inmediata.

## MERCADOS

### IMPRESIÓN SEMANAL

**Valencia.**

**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) El negocio de la cebolla en la región continúa muy flojo, a causa de la baja de seis peniques experimentada en los mercados ingleses.

A pesar de ello nuestros productores se resisten a vender.

El mercado de pasas continúa inactivo.

Las transacciones son pocas é insignificantes y casi exclusivamente de clase baja.

El arroz ha vuelto a subir, al comprobarse la falta de un 25 por 100 menos de cosecha, tanto porque la clase amonquill está gastada como por los últimos pedriscos.

El cacahuet y las alubias han sufrido una baja grande ante la proximidad de la nueva cosecha.

El número de sacos embarcados en este puerto del 17 al 23 han sido de arroz 17.910, de alubias 4.775, de cacahués 2.211 y de cebollas, cajas, 72.472.

**Exportación de mineral.**

**BILBAO.** (Domingo, tarde.) El mineral exportado durante la semana para el Extranjero alcanza la cifra de 60.298.250 kilos, y para el cabotaje 1.451.100.

Los fretes de mineral de Bilbao a Bristol Ferry son de cuatro chelines y seis peniques; a Cardiff, cuatro chelines; a Glasgow, cuatro y nueve; a Newport, cuatro y dos; a Rotterdam, cuatro y nueve; a Woington, cinco.

El resumen de pesetas negociadas durante la semana última es el siguiente:

De fondos públicos, 467.200; acciones, 524.900; obligaciones, 194.250; libras, 14.668, y francos, 53.955.

## VALENCIA Y LA EXPOSICION

**La retirada de Bombita.**

**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) Lo de la retirada de Bombita no se confirma.

El telegrama a que me refería fué transmitido con un error.

El diestro se refería a la corrida proyectada por la Asociación Valenciana de la Caridad, y manifestaba que no toraría en España este año después de las corridas de Zaragoza, hasta su regreso de América.

**La suspensión de garantías.**

Se ha recibido un despacho de Alcira diciendo que en la sesión del Ayuntamiento celebrada últimamente, un concejal republicano presentó una proposición para que se acordara pedir al Gobierno el levantamiento de la suspensión de garantías constitucionales, y un concejal monárquico presentó otra de no haber lugar a deliberar.

Después de pequeño escándalo se acordó esto último, incluso con el voto de un concejal republicano.

## ANDALUCIA

**Acercas de un lance.**

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, mañana.) Durante todo el día se ha estado hablando con insistencia de un lance pendiente entre el abogado de la acusación contra el Monte, D. Manuel Blasco Garzón, y el ex alcalde procesado, D. Julio González Hontoria.

He procurado averiguar lo que hubiera de cierto en estos rumores, y, según parece, es cierto.

Lo que ocurre es que el Sr. Hontoria no encuentra padrinos por considerarse descalificado.

El origen de todo ha sido un artículo violento del Sr. Blasco contra el ex alcalde. Dicho artículo iba dedicado «A un titero».

**Declaraciones importantes.**

Entre la gente de toga se concede gran importancia a la declaración que ha prestado en la cárcel el ex depositario del Monte, D. Salvador Trillo.

Créese que el lunes, a más tardar, tomará el juez que entiende en la causa graves resoluciones.

**Función benéfica.**

**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, mañana.) En el teatro Eslava se ha celebrado un concierto a beneficio de la Asociación de Caridad.

En esta función ha debutado un joven tenor, natural de Jerez de la Frontera, que ha sido muy aplaudido en el Extranjero, José García Riquelme.

El público le tributó una ovación indescriptible.

García Riquelme marchará mañana a Milán.

**Reorganización de servicios.—Don Pío Gullón y su hijo.**

**LA CAROLINA.** Ha sido reorganizado el buen servicio de estas oficinas de Correos y Telégrafos.

El nuevo jefe, Sr. Villalba, ha ampliado, además, las horas para el servicio, imposición de certificados y valores.

Ha empezado a renacer la tranquilidad de los modestos subalternos, que asiduamente vuelven a prestar sus buenos servicios. Elogian sumamente la atención que su digno director general, Sr. Ortuño, ha puesto para reparar sus justas quejas.

La Prensa se regocija una vez más por expresar al Sr. Ortuño su sincero aplauso.

Ayer llegaron a ésta el ex ministro don Pío Gullón y su hijo el senador, secretario del Senado, D. Eduardo. A esperarle fueron numerosos amigos, siendo objeto del más cariñoso recibimiento. Los ilustres viajeros visitaron las minas, y en el expreso de la madrugada regresaron a la corte.

**Entierro de un soldado.**

**SEVILLA.** (Domingo, tarde.) Se ha verificado el entierro del soldado de Alfonso XII, Miguel Ferrer Llopet, fallecido en la travesía.

**Una jira.**

En el vapor *Mercedés* han verificado una jira por el Guadalquivir los asambleístas del Congreso dental.

Asistió el alcalde, llegando hasta junto a Coria.

Allí tomaron el desayuno, regresando amadrisimados.

Por la tarde visitaron el Alcázar y otros monumentos.

## ARAGÓN

**En honor de un arquitecto.**

**ZARAGOZA.** (Domingo, tarde.) Se han reunido en el domicilio del industrial Sr. Mercier, gran número de artistas, industriales y personas significadas de Zaragoza, para acordar la forma de tributar un homenaje de admiración al arquitecto D. Ricardo Magdalena, por haber sido elegido para la dirección de la Escuela de Artes é Industrias de esta ciudad.

Se ha decidido que el 1.º de octubre se le haga entrega de un modesto recuerdo, que testimonie la satisfacción de todos los reunidos por su nombramiento.

Además, se le obsequiará con un banquete.

**Caída con suerte.**

Ha estado a punto de ocurrir hoy una desgracia en la casa núm. 28 de la plaza de Lanuza.

El niño de cuatro años Julio Bazán se encontraba jugando con unas palomas instaladas en el séptimo piso de la casa, y al intentar pasar por un lucernario, perdió el equilibrio y cayó violentamente a la caja de la escalera, yendo a parar sobre unas esteras y unos botos que le salvaron de la muerte.

Resultó con ligerísimas contusiones en la cara.

## CANARIAS

**Llegada de desterrados.**

**LAS PALMAS.** (Domingo, mañana.) Los individuos llegados a esta capital, con destino a la isla de Hierro, para cumplir la pena de destierro, son de los condenados a muerte por los sucesos de Alcalá del Valle, y que fueron recientemente indultados.

**«El Terror».**

El torpedero *Terror* ha salido de este puerto para recorrer la costa occidental de Marruecos.

**Riña sangrienta.**

En el sitio conocido por Fuente de la Rosa, cercano a esta población, hubo una riña sangrienta, en la cual resultaron dos jóvenes gravemente heridos: uno de varios garrotazos en la cabeza, y otro de varias puñaladas.

Ambos han ingresado en el Hospital de San Martín.

## CATALUNYA

**Los escombros de una iglesia.**

**BARCELONA.** (Domingo, madrugada.) Ha terminado el derribo de la iglesia de San Andrés de Palomar, incendiada por las turbas.

Los escombros se utilizarán para arreglar el afirmado de las calles de la barriada.

**El aeródromo.**

**BARCELONA.** (Domingo, tarde.) Han terminado ya los trabajos para transformar el Hipódromo en Aeródromo.

&lt;

# INFORMACIONES DE MADRID

## LA GRAN VÍA

En la «Gaceta de Madrid» de 2 de septiembre actual se publica, por el Excmo. Ayuntamiento, el pliego de condiciones facultativas y económicas para contratar por concurso público la ejecución del proyecto de saneamiento parcial de Madrid, denominado «Reforma de la prolongación de la calle de Preciados y enlace de la plaza del Callao con la calle de Alcalá».

El concurso terminará el día 12 de noviembre próximo, a las catorce, y la apertura de pliegos de proposición y adjudicación provisional se verificará el día 13 del mismo mes, a las doce de su mañana, en la primera Casa Consistorial, y bajo la presidencia del excelentísimo señor alcalde presidente del Ayuntamiento.

Sin hacernos eco de que la Gran Vía no se hará, como empezó a manifestarse en estas columnas, ni de la afirmación contraria de que existe determinada Casa que tiene depositada en el «Crédit Lyonnais» la cantidad de 500.000 pesetas que, según el artículo 49 de las condiciones económicas administrativas, se exige a los concursantes para tomar parte en la subasta, en concepto de fianza provisional, solamente debemos decir que en principio se ha dado un gran paso para facilitar la realización del proyecto, y que aun cuando por cualquier motivo no se quiera principio a las obras tan pronto como se espera, merecen todo género de plácemes cuanto han intervenido en la modificación del pliego de subasta; el excelentísimo señor alcalde primero, por el trabajo que representa y supone el llegar a determinadas soluciones, y todos los demás, por haber concedido las autorizaciones y respectivas aprobaciones, sin dilaciones ni esperas de ninguna clase.

El proyecto que al fin ha de llevarse a cabo es el presentado por los distinguidos arquitectos D. Francisco Andrés Octavio y D. José López Saáberri, y que ha sido objeto de las dos subastas anteriores, proyecto que tampoco para la actual sufre variación alguna en su trazado.

Lo que varía es la forma en que se proyecta su realización, y de aquí la modificación del pliego de las condiciones económicas administrativas.

Hemos de lamentar que al redactarse éste se haya tratado de hacer un concurso de subasta mediante determinadas condiciones que de antemano se fijan, en lugar de celebrar un concurso para realizar las obras del proyecto de Gran Vía según las condiciones expresadas por los mismos concursantes. En esto no hubiera podido perderse más tiempo que el necesario para estudiar é informar las que se hubiesen presentado y optar por la más aceptable.

Debe llamarse también la atención sobre la situación equívoca que se crea por el artículo 45 de las referidas condiciones, que dice: «Proposiciones que deben desecharse.—El presidente desahará en el acto las proposiciones que puedan producir, á su juicio, duda racional sobre la persona del licitador, sobre el precio ó sobre el cumplimiento de los contratos».

Y como, según el art. 48, toda proposición que no cubra el tipo mínimo señalado para el concurso y todo pliego que no contenga proposición sobre el tipo mínimo que se señala para la adjudicación perderán el depósito constituido para su ingreso en las áreas municipales, y el art. 49 consigna que los concursantes habrán de prestar fianza de 500.000 pesetas, en rigor, ó el citado art. 45 huelga, ó puede tener un alcance mayor que el que á primera vista se supone, pues seguramente el que sea rechazado su pliego nada más que por las dudas que al señor presidente le puedan saltar en el mismo momento de la apertura de pliegos, es muy posible que no se conforme con esta determinación, que la calificará seguramente de arbitrariedad, aunque no sea más que por tratarse de su persona.

De este incidente á una protesta no hay más que un paso, de la protesta al expediente otro, y del expediente quizá á la anulación de la subasta, otro, siendo este solo hecho, por consiguiente, el primer tropiezo que se puede tener para que vuelvan á transcurrir días, meses y años antes de que se resuelva lo que haya de resolverse.

Confiamos, no obstante, en que la reconocida rectitud del excelentísimo señor conde de Peñalver, ó de quien haya de sustituirle, por cualquier circunstancia, sea garantía para que no haya de pensarse ni remotamente en este peligroso proceder de otra manera, sería también dar motivo á los otros concursantes para que creyeran que existía el deliberado propósito de adjudicar las obras á entidad determinada, siendo la subasta una mera fórmula de la cual no se pueda prescindir.

**ALFREDO LOPEZ ALCRUDO,**  
Arquitecto.  
25 septiembre 1909.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA "GACETA"

#### SUMARIO

**GOBERNACION.**—Real decreto disponiendo que las condiciones de fiscal, teniente fiscal y magistrado, determinadas en el art. 5.º de la ley de 27 de febrero de 1908, se entenderán referidas también á los funcionarios de iguales ó similares categorías del Cuerpo Jurídico Militar.

—Otro nombrando jefe superior de la Policía gubernativa de Barcelona á D. Adolfo Vallespina Vior.

—R. al orden aprobando las bases para el alquiler de hilos telefónicos entre España y Francia á los servicios que lo soliciten.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Escedencia de D. Simón de las Casas, en la plaza de pensador por la Pinta de Historia en la Academia Española de Bellas Artes en Roma.

**Asuntos contentivos.**—Anunciando haber in-

gresado en la Casa de Orates de Santiago de Chile el súbido español Francisco Barqueros, natural de M. laga.

—Anunciando el fallecimiento en Londres del súbido español Salvador Badola, natural de Elanchove, contrahecho que era del vapor español Nielo.

**Hacienda.**—Dirección General de Contribuciones, Impuestos y Rentas.—Anunciando hallarse vacante el título de conde de Maeceda, con grandeza de España.

—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos.

**Instrucción Pública.**—Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico.—Anunciando oposiciones á 25 plazas de Topógrafos, Auxiliares terceros de Geografía, oficiales quintos de Administración civil.

### VIDA BOHEMIA

## LA JOVEN SECUESTRADA

Al Juzgado de guardia llegó anoche, conducido por la Guardia Civil, un artista ambulante, llamado Ramón López Nieto, de treinta años, detenido ayer en Tetuán de las Victorias, por estar reclamado gubernativamente desde el año pasado.

Se acusa al titiritero de referencia nada menos que del secuestro de una joven llamada María del Pilar Arribas, de doce años, á la cual tuvo á su servicio desde el 20 de noviembre último, en que pasó por Brieva y conoció al padre de aquella, Frutos Arribas.

El titiritero desapareció del pueblo acompañado de la muchacha, para continuar su vida trahumante, y el padre no tuvo noticias de su hija más que una vez, en 4 de mayo de 1908.

Este silencio le desazonó, como es consiguiente, y denunció el hecho á las autoridades, consiguiendo que por el ministerio de la Gobernación se dictara una circular encareciendo la detención del titiritero.

Realizada ésta ayer por la Guardia Civil en Tetuán, compareció en el Juzgado el reclamado; pero solo, sin la muchacha que en Brieva habla tomado á su servicio.

Es más: tampoco él dice tener noticias del paradero de ella.

Cuenta que de Brieva pasó á Tordesillas, Lagango, Pradera y Torrebaja, en cuyo pueblo, no necesitando los servicios de la muchacha, se la transfirió á un húngaro llamado Manuel, con todas las formalidades debidas. Tanto es así, que asegura poseer un recibo firmado por el juez y el teniente de la Guardia Civil de haber entregado la niña al citado Manuel para que éste la entregase, puesto que llevaba ese camino, á su padre en Brieva.

Si éste no cumplió su palabra y se ha llevado consigo á la joven, no es culpa suya.

Y en esta disposición quedaba á las cinco de la madrugada el asunto en la Casa de Cánónigos.

¿Habrá sido secuestrada la pobre María del Pilar?

### LOS ALIMENTOS NOCIVOS

## INTOXICACIONES COPIOSAS

Nada menos que sesenta fueron las intoxicaciones por leche en malas condiciones que se registraron ayer tarde en Madrid.

Después que el médico de guardia de Buenavista fué requerido para asistir á la familia que habita en la calle de Fernando VI, número 31, fueron sucesivamente descubriéndose más casos en las calles de Argensola, 8, cuarto; San Lucas, 8, tercero; plaza de las Salesas, 7, tercero, una familia; Barquillo, 41 duplicado, portería, una familia, y otra en el piso bajo de la misma casa; Belén, 13, tercero, una familia; Barquillo, 37, una familia; Santo Tomé, 2, bajo, tienda, una familia; y otra en la cerería establecida en la calle del Barquillo, núm. 41.

Hasta uno de los aguaciles de guardia en el Juzgado se sintió intoxicado por haber tenido también la desgracia de haber tomado leche despachada en el mismo establecimiento que los demás.

Era éste la lechería El Pinar, situada en la calle del Barquillo, núm. 30 duplicado, en la que estaban enfermos María Herranz, de diez y nueve años, hija del propietario, Telesforo, de pronóstico reservado; el dependiente, Angel López, de diez y nueve años, grave.

En la calle de San Lucas, de pronóstico reservado, el Sr. Retana, su esposa, un niño y la criada.

En Santo Tomé, núm. 2, y sería, la dueña, Juana Mayo García.

Barquillo, 41, cerería, muy graves los dueños, Manuel Campos y Tomasa Pérez, y leveys José Campos, de diez y nueve años, y Trinidad, de once.

En la plaza de las Salesas, núm. 7, enfermas graves una señora de noventa años, doña Dominga Gutiérrez, y doña Dolores Fernández, de cuarenta y cinco.

En Barquillo, 37, doña María Sebastián, de sesenta y un años, grave, y de menor gravedad los señores de Capdepón y la criada.

En el 33, Plácida Santamaría, María Blanco y Dolores Arnáiz, de pronóstico reservado.

En el 41 duplicado, los porteros, Pedro Rodríguez y Carmen Borja, leves.

En la casa núm. 19 de la calle de Fernando VI, segundo, D. José López Rocha, de noventa años, muy grave, y un hijo, el doctor López Gutiérrez, de pronóstico reservado.

En Argensola, 3, doña Matilde Cedés y tres hijos; ella grave.

En dicha casa, además, doña Remedios Beltrán, leve.

Y en la calle de Belén, núm. 13, D. Ricardo Gómez.

La dueña de la lechería pasó al Juzgado, declarando que no había echado nada que fuera nocivo á la leche que ocasionó tantas desgracias.

### DE OTROS TIEMPOS

## LA EPOPEYA NUMANTINA

### Estudios y descubrimientos.

Sr. D. Francisco Aznar Navarro.

Mi querido amigo y distinguido compañero: Quiero dedicar á usted, que es un culto «dilettante» de la Historia, que ha escrito con conocimiento de la de nuestro Aragón querido, y que «anda» asiduamente por bibliotecas y ateneos, estas cartas que hoy inauguro, y cuyo escaso fruto ofrezco á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Han de valer muy poco; pero serán narración sencilla de observaciones hechas y apuntes tomados sobre el terreno. Aceptelas usted en testimonio de nuestra amistad.

Hace cinco años que comencé á hacer importantes descubrimientos en el cerro de La Muela, lugar sagrado donde se asentó Numancia, el sabio profesor de Historia antigua en la Universidad de Heidelberg (Alemania) y actualmente de la de Erlangen, Mr. Adolf Schulten.

Vino, para realizar sus trabajos, acompañado de Mr. Könen, hombre que tenía para el dibujo de cacharros una precisión y una rapidez verdaderamente admirables.

Schulten y Könen hicieron abrir dos zanjas por bajo de las heredades que son especie de sudario á las veneradas cenizas de los héroes numantinos. Una de esas zanjas tenía dirección N.-S. y la otra E.-O. Los alemanes encontraron gran número de viviendas ibéricas y objetos de cerámica interesantes. De todo ello iré hablando con el detenimiento que merezca en artículos sucesivos.

Encontraron el historiador y arqueólogo germanos buena parte de la muralla que circundaba á la ciudad inmortal, y dos años después, el Gobierno español, tomó el acuerdo de nombrar una Comisión de doctos españoles para que, por cuenta del Estado, mediante la consignación de 15.000 pesetas por campaña, realizara estudios y practicara las necesarias investigaciones para la verdadera reconstitución de la historia de Numancia. Forman esta Comisión el insigne D. Eduardo Saavedra, como presidente, primero que practicó excavaciones sobre el solar numantino; el académico de la de Historia, D. Juan Catalina y García, vicepresidente; y vocales, D. José Ramón Mérida, director del Museo de Reproducciones Artísticas; D. Anibal Alvarez, arquitecto del Ministerio de Bellas Artes, y D. Mariano Granados, D. Juan José García y D. Teodoro Ramírez, los tres últimos de Soria.

De la importantísima labor realizada por esta Comisión y de sus hallazgos, con los que ha sido constituido un interesantísimo Museo numantino, he de ocuparme también otros días.

Hoy quiero hacerlo de la de Mr. Schulten en el año actual.

Realizados por el profesor alemán los estudios que le interesaban en el cerro de La Muela, no se contentó con esto, y comenzó á tantear los campamentos romanos que sirvieron para el asedio á Numancia.

Y en años anteriores, valido del testimonio de Appiano, descubrió «ochos» de esos campamentos en distintos puntos estratégicos alrededor del cerro de La Muela; pero ninguno distante de éste más de 1.500 metros. Dichos campamentos estaban «unidos» entre sí por una fuerte muralla de gruesos mampuestos con mortero de barro, y las tendidas de campaña de aquellos, que no tenía ocasión de ver distintas veces, consistían en una pequeña superficie de base rectangular ó cuadrada, no siempre perfecta, cerrada por muretes de mampostería ordinaria de unos 60 centímetros de altura por 50 de ancho.

Cuatro años, á dos ó tres meses por campaña, ha invertido Mr. Schulten en estos trabajos. Recuerdo que en el anterior se despidió de mí para no volver; pero como Mr. Schulten piensa consignar en una obra, que «prepara» desde su primera «campaña», el resultado de sus investigaciones, nuevos y detenidos estudios de la historia de Numancia, han debido indicarle la «probabilidad» de valiosos datos, y en busca de ellos ha venido en este año.

Don Eduardo Saavedra realizó, con el fruto que podía esperarse de su talento, importantes excavaciones en el solar numantino, —creo que en 1862,— y las observaciones de ellas obtenidas las consignó su autor en una muy curiosa Memoria, que sirvió de guía á Mr. Schulten para sus trabajos. Y ha sido también el Sr. Saavedra quien ha publicado un importante estudio de la vía romana, que atraviesa el término de Garray, pueblo situado en la base de la falda del cerro de La Muela, por el lado N., y á orillas del Duero y el Tera, muy cerca del punto de confluencia de ambos ríos.

El catadrático alemán ha tenido, además, su consulta constante, para ir «en busca» de nuevos descubrimientos, en el testimonio de Appiano, el más exacto historiador romano de la epopeya numantina.

Con estos elementos, y el juicio de los naturales del país, que le indicaban los sitios donde ellos habían encontrado «muchas piedras», como de cimientos de algo que fué —juicio que también tomaba en cuenta la fina observación y la delicada perspicacia de Mr. Schulten,— ha realizado éste una labor importantísima, que, unida á la ya no menos importante realizada antes y ahora por la Comisión española, ha dado origen á la verdadera reconstitución de la historia de Numancia.

En lo sucesivo nadie podrá dudar ya, ni respecto al lugar de su emplazamiento, ni de la gloria que merecen las fieras proezas de aquellos héroes que dieron el más alto ejemplo de en cuánto debe estimarse la propia independencia.

Tal ha sido el mérito de las excavaciones practicadas, y además en los objetos hallados y ya convenientemente catalogados en el Museo Numantino, que es curiosísimo, han estudiado los inteligentes el grado de civilización de aquel pueblo, sus épocas y los distintos habitantes que tuvo el altozano comprendido entre los ríos Duero y Merdanchó.

Mr. Schulten llegó á Soria en 1.º de agosto último, é inmediatamente se trasladó á Renieblas, que es un pueblito de unos 80 vecinos, distante 12 kilómetros de esta capital. En Renieblas ha permanecido el notable historiógrafo cuarenta días, y después estuvo en Garray otros ocho, al objeto de ultimar detalles respecto á los campamentos descubiertos anteriormente. Cumplida la misión que en este año se proponía, ha marchado ya con dirección á su país.

Sabia Mr. Schulten que cerca de Renieblas había existido el primer campamento romano para la toma de Numancia, fundado por el cónsul Fulvio Nobilior.

En el mismo valle, por cuyo fondo atraviesa el río Merdanchó, se encuentran los pueblos Velilla, Ventosilla y Renieblas, por el orden indicado, en dirección al último.

Á la derecha del expresado río, y trasapartado un largo cerro que limita el valle hacia el Oeste, se extiende la frondosa campiña que se divisa en toda su superficie desde el cerro de La Muela hasta el límite que circundan montañas lejanas.

Y para informarnos del resultado de los trabajos realizados por Mr. Schulten fui á Renieblas hace algunos días.

El campamento estuvo situado un kilómetro más allá del expresado lugar, en el término denominado «La Atalaya», un alto de gran longitud, con pendiente casi constante y poco pronunciada, entre los ríos Merdanchó y Monegón.

La vegetación consiste en escasos tomillos, y á la superficie asoman las «cabezas» de los mampuestos que constituyeron muros de «tiendas de campaña». Estas se hallaban agrupadas en «cuarteles», cada uno de los cuales estaba formado por dos líneas paralelas de gruesas piedras, y el espacio de estas dos líneas, subdividido por otras de menos espesor para dejar en el intermedio las referidas tiendas, capaz cada una para seis combatientes. Las líneas que podemos llamar principales, formaban tres lados de un rectángulo para dejar en el centro un anchuroso patio.

Estos muretes, descubiertos á muy poca costa en la excavación, pueden compararse con los del campamento romano de Peñarredonda, situado á unos 500 metros al Sur de Numancia; pero contruidos con menos cuidado en la fábrica de los de El Castillejo, al N. E. de la heroica ciudad, distante más de 1.000 metros del lugar en que esta se halló, y que fué «cuartel general» de Scipión.

Diste este campamento, «La Atalaya», siete kilómetros de Numancia, y su superficie es de 40 hectáreas; es decir, más grande que todos los descubiertos hasta ahora juntos.

De «tamaño» fué calificado por mi distinguido acompañante, y no quitó un ápice al valor del calificativo al hacerle observar su significación, porque no estará demás advertir que Schulten, que habla el italiano, el francés y otros idiomas, comprende y dice cada vez mejor esta hermosa lengua de Cervantes.

El campamento de La Atalaya era capaz para 20.000 hombres; es decir, para todo el Ejército de Fulvio, que durante veinte años fué constantemente derrotado por los numantinos desde su venida á España en el año 153, antes de Jesucristo, hasta que el Senado romano tomó la determinación de enviar al vencedor de Cartago, á Scipión, que más de una vez tuvo que zozobrar ante el valor indomable de los sitiados.

Mr. Schulten abandona su sencilla tienda de campaña, donde á ratos lee á «Pepeja Jiménez», del gran Valera, y otras obras de nuestros mejores autores, y nos dirigimos al lugar donde 20 obreros descubren la tienda del cónsul.

Visitamos rápidamente el resto de los descubrimientos hechos, y yo anoto con precisión mis observaciones, que continuaré relatando otro día.

Vuelvo á saludar á la esposa de este alemán ilustre. Lleva ocho días en nuestro país y ya habla algo el castellano. Se halla repasando un diccionario bilingüe de alemán y español. Interrumpe la lectura para despedirnos.

Schulten dirige de cerca y personalmente los trabajos todos los días, desde las primeras horas de la mañana hasta el anochecer.

Le acompaña en esta abnegación por la ciencia su distinguida esposa.

La tarde avanza demasiado. Un fuerte apretón de manos, reverencias mutuas que el formalismo impone, y emprendo precipitadamente mi regreso.

JOSE MARIA PALACIO

## ABRÉVIASE LA DIGESTIÓN

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarlá. Con el Elíxir de Sáiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

## Centros y Sociedades

La Universidad Central celebrará el solemne apertura de sus estudios, para el curso de 1909 á 1910, el viernes 1.º de octubre próximo, á las catorce.

De la oración inaugural está encargado el catadrático de la Facultad de Filosofía y Letras doctor D. Elias Toranzo y Monzó.

Terminada su lectura, serán distribuidos los diplomas de premios adjudicados á los alumnos en el curso anterior.

## Mundo eclesiástico

En el primer semestre del año actual se han hecho á la Virgen del Pilar, según publica un periódico católico en Zaragoza, los siguientes regalos:

Una cadena, y pendiente de la misma un medallón de oro, con cuatro medias perlas, diez diamantes y un brillante, regalado por los ejecutores testamentarios de doña Presentación Buil y Palomar.

Un par de pendientes de oro, con brache moderno, regalo de doña Antonia Miró de Mayals.

Una pulsera de oro, con una cadenita, de la que pende una moneda de 25 pesetas.

Una sortija de oro, con dos brillantes y un zafiro, montados en galerías de puntas.

Una sortija de oro, con doce brillantes y una perla.

Una sortija de oro con dos brillantes y una esmeralda.

Un afiler de oro, forma circular, con un brillante y dos zafiros.

Una sortija de oro, con un brillante y dos zafiros.

Una medalla y cadena de oro.

Un afiler, que lo forma una moneda de oro de media onza.

Un par de pendientes de oro, forma rosetas, con diez y ocho brillantes y dos perlas, todo regalado por D. José María Fraile, en cumplimiento de la última voluntad de su difunta esposa, doña Eufanía Higuero.

Una medalla de plata dorada, pendiente de un cordón, con una inscripción, que dice: «Justicia».

Un bastón de mando con puño de oro.

Una placa de plata y esmalte, de la Magistratura, todo regalo de D. Francisco de Mesa Gracían.

Un par de pendientes de oro, con dos brillantes y dos diamantes, regalo de doña Concepción Penán.

Un par de pendientes de oro largos, con camafleos blancos; cada pendiente tiene tres medias perlas y tres colgantes, regalo de doña Antonia Barbalena.

Un rosario filigrana, de plata, regalo de D. Manuel González.

Un relicario de plata, regalo de doña Alicia Gayarre.

Un afiler de plata, con piedras blancas, regalo de D. Sebastián Muñoz.

Una moneda de oro de 25 pesetas, acuñación de 1880, regalo de D. Carlos Latorre y señora.

Una moneda de oro de 25 pesetas, acuñación de 1880, regalo de un devoto.

Una sortija de oro, con un diamante y dos granates.

Una sortija de oro y plata, con cuatro diamantes tablas.

Una sortija de oro y plata, con cinco diamantes rosa.

Un par de pendientes de oro, con seis diamantitos.

Una medalla de oro, esmaltada, de la Diputación de Huesca, y los anteriores regalos de varios devotos.

Una placa de oro y plata, esmaltada en rojo y blanco, del Mérito Militar, regalo de D. Manuel Casas.

Un reloj de plata esmaltado.

Una sortija de oro, cincelada, con un diamante.

Una sortija de oro, forma roseta, con siete diamantes.

Un afiler y un par de pendientes de oro de filigrana, todo regalado por doña Dolores Turno de Alvirra.

Una cruz de oro y plata, con once diamantes y cuatro más pequeños en la resa, regalo de doña María Rovira y Truyols.

Una sortija de oro, forma media caña, regalo de doña María Pascual.

Un afiler, formado de un marco de oro calado á buril, encerrando dos miniaturas de pasta blanca, regalo del Sr. Olivares.

Una sortija de oro y plata, con doce diamantes formando una roseta y varios pequeños en el oro, regalo de doña Cecilia Ochoa.

Un bastón compuesto de rodajas de asta, puño y virola de oro y la contera de plata, regalo de doña Encarnación Gratilla.

Una sortija de oro con un brillante, una sortija de oro con una amatista y la Purísima en la misma piedra, las dos regalo de doña Luisa Soria, viuda de Alvarez.

Una medalla de oro de la Purísima y cadena del mismo metal, regalo de doña Concepción Roncal.

Una sortija de oro con dos brillantes montados en dos galerías, regalo de D. Antonio Pochi, y una pulsera de oro con dos brillantes, legada en un testamento por doña Josefina Martínez Arnáiz y entregada por su testamentario el padre Mariano de los Bucis, Agustino de la residencia de Santander.

Total, 41 regalos.

Se anuncia el donativo de algunos muebles, que se utilizarán durante la celebración de misas solemnes en la Santa Capilla.

—Se acentúa el rumor de que la Junta que entiendo en las obras de la Catedral en construcción de Madrid trata de inaugurar la cripta de la misma, en donde habrá de instalarse la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.

Como en Igualada no se registró ni una sola defunción por el cólera morbo, la población guarda gratitud acentuadísima á la excelsa Patrona de Aragón.

—En Igualada (Barcelona) se celebrará de modo solemnisimo, el 12 del mes próximo, la fiesta del Pilar.

El vecindario de dicha población viene desde 1854 costearo estos cultos, en virtud del voto que hizo si la Virgen le libraba del cólera, que hacía terribles estragos en muchas poblaciones de Cataluña.

Como en Igualada no se registró ni una sola defunción por el cólera morbo, la población guarda gratitud acentuadísima á la excelsa Patrona de Aragón.

—En Igualada (Barcelona) se celebrará de modo solemnisimo, el 12 del mes próximo, la fiesta del Pilar.

El vecindario de dicha población viene desde 1854 costearo estos cultos, en virtud del voto que hizo si la Virgen le libraba del cólera, que hacía terribles estragos en muchas poblaciones de Cataluña.

Como en Igualada no se registró ni una sola defunción por el cólera morbo, la población guarda gratitud acentuadísima á la excelsa Patrona de Aragón.

TOROS La corrida de ayer

Con bastante buena entrada, toros de Vicente Martínez y una propina de Surga para Malla, nos colamos en la plaza, de vuelta de nuestras posesiones del Norte.

La tarde aprjeta y el espacio escasea; dejémosnos de romances y vamos a la prosa.

PRIMERO

Mestizo, negro, zaino y de un tamaño algo así como la máquina de un tren expreso.

También debe traer bastante carbón, porque durante buen rato se dedica al dulce expansionismo de corre que te correrás.

Hasta que Algabeño le para con eficacia y deseos, oyendo palmas.

Ya aplomado el toro, toma sus buenos seis puyazos, derribando y no abusando del poder, porque entonces caen hasta los cimientos de la Plaza.

Queda un jaco muerto y pasamos a las conquistas.

Africano y Pepín banderillean, oyendo palmas de Valencia.

José Algabeño, que por ahí está quedando nada más que superior, muletea cerca, valiente y hasta adorado, pues clava las rodillas en tierra, y después del trasteo, en que hay olés, arranca derecho y da una superior estocada, que mata y le vale una ovación y la vuelta al ruedo.

Se ha «reprimado» un matador de órdago! Viva la Algabe!

SEGUNDO

«Navero», negro listón y también persona mayor en tipo y hechuras.

Y con esto vaya un aplauso a los ganaderos, que demuestran afición y conciencia hasta artística.

Como, según parece, esta tarde todo nos va a salir bien, Gaona dibuja tres verónicas de catadrónico y el toro se arranca nobilmente y con codicia a los caballos, recargando y tomando cinco puyazos, con vuelco casi todos, y dejando que el petit Chano demuestre arte y voluntad.

Patafrito y Aguilita cumplen en el segundo tercio.

Gaonaorea reposado, tranquilo, cerca y aprovechando con arte la nobleza del bicho.

Quedamos en que con el trapo queda bien el mejicano y que al nieter el brazo lo hace con media atravesada, echándose fuera. ¡Vaya por Dios!

Hay segunda audición del pinchazo, ó bis, que decimos los que dominamos el lenguaje, y sobre tablas se mete con fe para dar una corta, superior, saliendo empuntado por la ingle.

TERCERO

«Corretón», berrendo en negro y, efectivamente, bastante aficionado a mover los pies.

Después de dejarle un rato a su albedrío, Algabeño veroniqua sólo regularmente, y sobre el ruedo se desarrolla cierto clarividente flo, por mor a que el bicho achucha, y los piqueros se muestran retralados.

Por fin viene la serie de los golpazos, y hay cuatro sangrías, por un jaco completamente difunto.

En el segundo tercio hay palmas para Pepin de Valencia.

De nuevo surge Algabeño, que hace una faena de muleta cerca, pero poco parada, y resultando sus antiguos mantazos.

Entra bien; pero ataca después de pasar la cabeza, y le sale un pinchazo pasado.

¡Perdonémosle ahora, ya que antes estuvo José superior!

Nueva faena, no más que tranquila, pero sin arte; media pasadera y una entera, entrando con fe, y que mata.

CUARTO

«Pelotero», negro zaino y apretado de cuerna.

Tiene menos carnes que los anteriores, pero también de buen tipo.

Gaona quiere torrearle, pero él se opone, y, como es autónomo, de ahí que nos quedamos sin festejo.

Hay flo, zaragata y divertimientos, cerrándose el tercio con cinco puyazos por cero caballos, pegando firme y con habilidad Chantito.

Nada en el segundo tercio, es decir, sí; bastante malo.

Gaona muletea movido y poco confiado; entra con un pinchazo dado no sé dónde, porque el estoque salta.

Nueva faena, presentando las más de las veces el plico de la muletila y media atravesadísima.

Por lo visto, ha cambiado el aire. Hay un ratito de aburrimiento, y el de allende los mares entra con un sopapo abajito del todo.

Pitos.

QUINTO «Morisco», negro y bastante apañadito de cabeza.

No se ha venido sin cuernos la criatura!

Después de unos capotazos de Algabeño, comienzan los piqueros su faena, metiendo el palo seis veces, quedando muy guapamente el toro.

Del segundo tercio, sólo hay un buen par de Bazán.

Algabeño muletea con sentido, de cerca, pero poco lucido y vistoso, y deja media despedrida y pasada.

Un pinchazo bueno; otro atravesado; otro atacando con fe y dando en hueso, y una entera atravesándose, como echándose sobre un colchón.

Varios intentos, y muerte. Palmas.

SEXTO

«Dentero», negro y también buen mozo. Quedamos en que los ganaderos sucesores de Martínez se han portado hoy bien.

Gaona veroniqua bien, y el bicho se vale todos mis elogios, porque es bravo, codicioso y con poder. ¡Buen toro!

Seis puyazos por dos jacos. Gaona deja al cambio un buen par, obligando mucho al toro.

Palmas. Algabeño prende al cuarto uno bueno, que le vale palmas.

Termina Aguilita. Gaona hace una faena de muleta pasadera, y da un pinchazo feo.

Repite con media alta. Viene el vómito y se termina esta parte del espectáculo.

SEPTIMO

De Surga, para Mallas. Tiene por mote «Colillero» y es negro, bra-gao y ancho de cuna.

Mallas le torca con tres verónicas comprometidas, y el bicho se declara con cierta mansedumbre, tomando cuatro puyazos y dos de refilón.

Banderillean Negrón y Leal; éste tuvo una cogida comprometida, estando oportuno al quite Algabeño.

El toro está difícil. Magras prende un buen par. Cuando sale Mallas es casi de noche.

Algabeño sigue ayudando bien. Mallas muletea entre sustos, y entra a matar, siendo suspendido y levantado en el aire más de dos metros.

Está ileso, y dió sólo un pinchazo. Sigue avanzando la noche. Nuevo pinchazo y nueva cogida, saliendo con el chaleco roto.

Otra entrada buena, dando un pinchazo y una hasta la mano, buena.

B.

Es de noche.

EN TETUÁN

Muy pocas palabras merece la novillada de ayer tarde. Los seis novillos, de Antonio Arribas, no han pasado de regulares, siendo uno foguado.

Los espadas, que eran Chico de Lavapies, Cerceda y Pino, han quedado a peor altura que el ganado.

Y con esto basta. Únicamente fué aplaudido Pino por la brevedad en uno de sus bichos.

D. Tancredo López ha hecho su experimento sin novedad.

De los peones se han distinguido Malagueñín e Igualada.

Con los palos, Compare y Navarro. La entrada, buena.

LOS TEATROS

DEBUTS Royal Kursaal. — La aparición de Pilar Cohen en aquel escenario, después de su brillante excursión por América, ha avivado la curiosidad del público, que recuerda los éxitos de aquella en los famosos cuplés de «La pulgala».

Estas noches la Pilar Cohen es saludada con entusiasmas aplausos, que se repiten con más calor al final de sus canciones picarascas; pero el cuplé de sus éxitos, el que llegó a ser subversivo, no lo cantará la bella artista hasta el miércoles, en que llegará su equipaje con la ropa que ahora emplea para dicho número.

Además de vestirlo de un modo adecuado, ahora dicen que la linda Cohen presenta «La pulgala» rebuzada con un monólogo delicioso que le da más trascendencia al número.

El jueves se verificará el otro «debut» sensacional que nos anunció la Empresa, ó sea el de la renombrada Rita Tolly, que es un prodigio de belleza.

GACETILLAS Price.—El Lunes hará su presentación el aplaudido tenor Parés, que tan excelente campaña hizo en la temporada anterior con la ópera Rigoletto.

ALCANCE POLITICO

El conde de Sagasta ha llegado a Madrid, conferenciando largamente con el Sr. Moret, y regresando a su casa de León.

Seis personas componen la Embajada que el Emperador de China envía a esta corte, correspondiendo a la representación que los Reyes de España mandaron allí con motivo de los funerales de los Emperadores.

Dicha Embajada llegó ayer tarde a Madrid, siendo recibida en la estación por los que componen la Legación de su país en España y por el señor conde de Pie de Concha, primer introductor de embajadores.

Se aloja en el hotel de Santa Cruz. A las doce del día serán el martes recibidos por el ministro de Estado, y en breve, y con la solemnidad de rúbrica, por S. M. el Rey.

Anoche, a las ocho y media, regresó a Madrid el presidente del Consejo.

Durante la noche no recibió más visitas que la del ministro de la Gobernación, que iría a darle cuenta de los telegramas oficiales recibidos ayer.

COLEGIO DE SAN MIGUEL

Marqués de Valdeiglesias, 4 dupl. 1.º y 2.º enseñanza completas. Clases prácticas de francés sin aumento de honorarios. Gimnasio. Grandes patios de recreo. Locales para juegos de «lawn-tennis», bolos y pelota vasca. Alumnos internos, medio pensionistas y externos. Puede visitarse el Colegio todos los días.

NOTICIAS GENERALES

Un diputado ministerial de los más jóvenes de la grey decía ayer tarde que a primeros de mes se publicará el decreto de reunión de Cortes, y que éstas reanudarán sus tareas del 10 al 15 de octubre próximo.

Dejamos al diputado ministerial la responsabilidad acerca de la exactitud de la noticia.

Un señor de París compra caro buenas perlas. Recibe, Victoria, 4, principal derecha, de once a dos, hasta el día 30.

RUBIO EMPRESA FUNEBRE

Conceptión Jerónima, 3.—Teléf. 59. En la calle de Fernando VI, núm. 19, habitan los Sres. D. José López de la Rocha, de noventa años, y su hijo D. José López Jiménez, de treinta y seis, médico de profesión.

Ambos señores han tomado chocolate, el cual debía estar en tan malas condiciones que inmediatamente se sintieron indispuestos, aumentando el mal tan rápidamente que fué necesario trasladarlos en grave estado a la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

Los intoxicados ignoran dónde ha sido adquirido el chocolate aleveso.

Corbatas Inglesas, fantasía. Terol. Sucesor de Ondategui. Montera, 36.

Ha regresado de la Exposición de Valencia nuestro querido amigo D. Faustino Frutos, donde ha hecho grandes compras de muebles curvados para sus grandes salones de ventas, Paz, 15 (antigua casa Felipa).

El anuncio es el compañero inseparable de todos los progresos de la civilización. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora Los Tiroleses, Romanos, 7 y 9, entresuelos.

Publicaciones de actualidad

Mayne-Reid El editor Aleu, de esta corte, ha tenido la feliz idea de reimprimir, completamente remozadas y corregidas, las célebres obras del notable autor capitán Mayne-Reid, publicándolas en forma de tomos, que aparecerán los martes y sábados, al precio de 20 céntimos. La primera, nueva en España, y titulada Las aventuras de la selva, se pondrá a la venta el próximo sábado 2 de octubre. A 20 céntimos como lectura amena y sana; el record de lo editorial.

Dolores.

Es el título de una obra inédita, del celebrado escritor Fernández González, que se pondrá el lunes próximo a la venta en todas las librerías, al precio de DOS pesetas, por Aleu, editor, sucesor de Villaverde.

SUGESOS DEL DIA

Riña. En la plaza del Comandante Las Morenas rifieron anoche Bernardino González y otro sujeto que se dió a la fuga, y cuyo nombre se ignora.

El primero resultó herido de arma blanca en un brazo.

Reloj robado. A Carmen Rivera la sustrajeron un reloj de acero en la calle de Toledo.

Soldado herido. Por consecuencia de una caída en la calle de Preciaños, se produjo una herida en la región frontal el soldado del regimiento de Covadonga Avelino Acosta.

Ultima hora

La banda de Madrid. OVIEDO, (Domingo, noche.) Después de dar un concierto público en el parque de San Francisco, ha salido para Valladolid la banda municipal de Madrid.

En honor de un periodista. Se está celebrando ahora en la Universidad el banquete organizado por el rector de este Centro docente, en honor del ilustre asturiano, director del «Diario de la Marina», de la Habana, D. Nicolás Ribero.

El «Coso blanco». VALENCIA, (Domingo, noche.) En la gran pista de la Exposición se ha verificado esta tarde el originalísimo festejo del «Coso blanco y oro», organizado por el Ateneo Mercantil y ofrecido por éste al Comité del Certamen Regional y a los muchísimos forasteros que se hallan en Valencia.

La pista estaba dividida para la fiesta en tres andenes, limitados por amplísimas tribunas, a cuyos pies habla otras más bajas, ocupadas todas, así como las hermosas terrazas del Gran Casino y Bellas Artes, por un público distinguido y elegante.

Las tribunas, adornadas artísticamente, estaban ocupadas por un público inmenso. En los mástiles se habían colocado emblemas del Comercio y de la Industria, dominando en todo ello, así como en los focos de luz, el tono blanco que caracteriza el festejo.

Comenzó con una hora de retraso por faltar algunos detalles, que se subsanaron. Después del disparo de aviso salieron dos heraldos que recorrieron la pista, y en pos de ellos, al galope de sus troncos, 33 carruajes adornados de blanco y oro, que representaban un joyero, un objeto de mayólica, composiciones fantásticas de carroza antiguas, entre las más notables conocidas, una ratonera con ratones, un trofeo de música andaluza, una góndola, un globo, una alegoría de Valencia, un par de flamencos, una raqueta, una pelota, un botijo, y otras cosas originales y artísticas.

Iban ocupados por bellísimas señoritas, que vestían de blanco y oro.

La lucha de confetti y serpentina ha durado una hora, cubriéndose de aquéllas hasta una altura de varios palmos el piso.

Hubo durante la fiesta algunos incidentes pequeños, tales como el de haberse encarrilado el tiro de un carruaje, cuyos caballos eran del regimiento de Artillería.

Aménizaron el acto cuatro bandas de música.

Terminado el «coso» se desparramó la concurrencia por la Exposición, prestándole una animación extraordinaria, tan grande como en los mejores días.

Explosión de un barrero. SANTANDER, (Domingo, noche.) Hallándose hoy en el pozo de las minas de Cajó los obreros Martín García, natural de Orense, e Isidro San Millán, natural de Valencia, limpiando un barrero que no había hecho explosión, ha ocurrido una sensible desgracia.

Trabajaban los referidos obreros sin precaución ninguna, cuando les sorprendió la explosión, viéndose enterrados entre piedras.

Los dos trabajadores resultaron heridos, y Martín García, que lo estaba de menos gravedad, comenzó a gritar demandando auxilio, acudiendo al lugar de la catástrofe otros compañeros, que los extrajeron de la galería y los condujeron al Hospital en el automóvil del ingeniero de las minas.

Tan graves son las heridas que Isidro San Millán ha recibido, que se teme fallezca a consecuencia de las mismas.

Supresión de los Consumos. SANLUCAR DE BARRAMEDA, (Domingo, noche.) El Ayuntamiento, en unión de la Junta de Asociados, se ha reunido en solemne sesión extraordinaria, acordando por unanimidad, hacer un reparto equitativo sobre la propiedad y la industria, haciendo desaparecer el impuesto de consumos, que además de los grandes disgustos que proporciona su cobranza, aumenta los gastos de recaudación en unas 1.400 pesetas.

El acuerdo ha sido acogido con júbilo por el vecindario, que aclamó al alcalde, Sr. Miranda Caro, que muestra grandísimo interés por el pueblo.

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS. COSTANILLA DE SANTIAGO, NÚMERO 6, MADRID. Como irrescusable garantía, ofrece este Colegio los excelentes resultados que sus alumnos obtienen siempre en los exámenes oficiales. En junio último fueron: 25 Matrículas de Honor; 130 Sobresalientes; 10 Notables; 12 Aprobados y Ninguna Suspendido. Pídanse BOLETÍN con notas y detalles al Director, J. F. Barbero y Laga, Doctor en Ciencias.

DINERO con garantía de 1.º, 2.º y 3.º hipotecas, participaciones de fincas, escrituras hipotecarias, testamentos, censos, arrendamientos, usufructos. Lista de Correos, cédula 10436. Carreras Militares. Los que quieran facilitar su preparación, pidan las Planillas y Apuntes LABA en las librerías y Academia. Bonet Lara, HORTALEZA, 9, MADRID. TRASPASO ZAPATERÍA. con 65 años existencia, sitio céntrico, buena vivienda; vende 60.000 pesetas anuales. R. Fuencarral, 30, C. Anunciadora. MARQUETERIA. máquinas madera y dibujos. Herramientas finas de car, interior, tornero, mecánico, etc. etc. Catálogo gratis contra envío de este anuncio. N. y S. de M. Chocarro, ESPOZ Y MINA, 13, MADRID. A PLAZOS. Tejidos, Sastrería, Zapatería, Estera. BELÉN, 24. No vender alhajas. Ni papeles del Monte ni accesorios antes de su valor. Dicha garantía facilitará la venta. Tomás Vidal, Tassador de alhajas autorizado. Mayor, 34, 2.ª. Horas 9 a 10 y 3 a 4.

LA PRENSA. Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carrera, 25. Teléf. 123, Madrid. COMERCIALES INDUSTRIALES. Se ofrece socio capitalista, hasta lo que haga falta, para desarrollo de negocio. Notas La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1457. GLOBOS. Pídanse del Ángel, 12, prel. Comisiones y Representaciones. Ciudades y demandas de toda clase de artículos. Compra y venta de saldos. Encargos comerciales. Pedir datos de cualquier artículo neces. a. SE ALQUILA. hermoso cuarto primero con baño, jardín y lavadero. Santa Efigenia, número 14. LIBROS. Catálogo gratis remitiendo sello. MIMI JARDINES, N.º 1. PROFESORA francesa para colegios, academias particulares en su casa. TRAFALGAR, 2.

AGENCIA STORR. Propietario EMILIO COLOMINA. BARCELONA. (Domingo, noche.) A las cinco de esta tarde ha descargado sobre la ciudad una furiosa tormenta menudeando los relámpagos y truenos, seguidos de copiosos aguaceros. Por causa de la tempestad han tenido que suspenderse los espectáculos al aire libre, incluso la novillada que había anunciada en las Arenas. Las cuadrillas han protestado ante el gobernador de la conducta observada por la Empresa. Durante la tempestad han caído bastantes chispas eléctricas que no han ocasionado ninguna desgracia. Boletín religioso del día 27. Santos del día 27 de septiembre.—Santos Cosme, Damián, Leoncio, Terencio, Adolfo, Juan, Hilario y Florentino, mártires; Santos Marcos, Cayo y Cleazar, confesores, y Santos Epiarcidís, mártir e Hiltrudes, virgen. Cultos para el día 27 de septiembre.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Miguel (Capuchinas); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro y media, empieza triduo al titular, predicando D. Francisco García Calero. La misa y oficio son de Santos Cosme y Damián. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paúles. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turo: San Francisco de Asís. Espectáculos del día 27. Price.—(Gran compañía de ópera italiana)—9.—(Presentación del tenor Sr. París)—Rigoleto. Butaca con entrada, 2,50 pesetas. Zarzuela.—7.—A. B. C.—La tejadera.—La Comisaría.—Bohemios. Apollo.—7.—El bulto Tejada.—Los hombres alegres.—El pobre Valluena.—El método Gortiz. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—Alma de Dios.—El solo de trompa.—La brocha gorda.—Las mil y pico de noches. Estava.—7.—La alegre trompetería.—Ninfas y Sátiros.—Si las mujeres mandasen.—La moral en peligro. Gran Teatro.—7.—(Vermouth especial).—El jardín de los amores.—La pajarrera nacional.—Dora. la vinda alegre.—El jardín de los amores. Martín.—7.—Los segadores.—La banda de trompetas.—Las estrellas.—Los vidvidores. Novedades.—7.—El santo de la Isidra.—La tormenta.—San Juan de Luz.—La serenata del pueblo. Barberi.—9.—Carcelera.—La revoltosa.—Geuta de trueno. Latina.—6.—La boda del cojo.—El gran embustero.—La república del amor.—Viento en popa.—La escolera del diablo.—Nobleza de alma. Royal Kursaal (antes Salón Regio)—6.—Secciones de variedades. Manolita, Las Heliet, Maravillas, Gaerrietas, Napolitana y su exótico, Sebas, Lucy and Leets, Argentina, La Huri, Argentina, Pilar Cohen y Mellor. Cinematógrafo en todas las secciones. Coliseo Imperial.—Desde las 4 1/2, secciones de cinematógrafo de hora en hora. Madrileño.—6.—El padre Pedro.—El mozo erío.—La viejecita.—Los explotados.—Casta y Pura (especial).—¡Gracias a Dios! Romes.—Secciones desde las 6 1/2.—The Robertson (bailas sobre las manos).—Grandes éxitos de Rosa de Teti con comedia, y La Noedia. Artísticas películas en todas las secciones. Coliseo del Noveliado.—5 1/2.—La revoltosa.—Los puritanos.—El escaló.—Los de Caspe.—La revoltosa.—El maestro Bicicleta. Salón Venecia.—6 1/2.—Cinematógrafo y variedades.—Grandes éxitos de Luz Maravillas.—Bella Mijaras.—Ordóñez Serranito.—La bella Diana.—Las Pankis. Avisos útiles. Los JABONES de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903. La Funeraria, Preciados, 26. Teléfono 223. No pertence al «trasto» funerario. En todas las buenas farmacias se vende el vino Pinedo, tónico nutritivo reconstituyente con fósforo asimilable. EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL e INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTHENIA, COLELITIS, GICERINIA POR EL ELIXIR de S. VINCENT de PAUL. ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. H. de Diego, Puerta del Sol, 13. RECOMENDAN los chocolates, cafés y tés de J. Diez y Diez. BARQUILLO, 30.—Fábrica de Chocolates. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



# COMPANIA COLONIAL

## ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

**PUERTO RICO ESCOGIDO**  
Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos  
CLASE NUEVA  
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40  
**CAFES EN VERDE**  
DE PROCEDENCIA LEGITIMA



# OSRAM

La mejor lámpara  
incandescente  
de filamento metálico.

La SUPERIORIDAD reconocida á la lámpara OSRAM sobre todas sus similares es por

- 1.º La economía en el consumo (1 vatio por bujía, garantizado).
- 2.º La robustez de su filamento, no igualada por ninguna otra.
- 3.º La blancura y brillantez de su luz, la cual no decrece un 4 % después de 1.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La larga duración (1.000 horas, unica lámpara que luce tanto tiempo).

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes y de 16 á 1.000 bujías.  
La lámpara OSRAM intensiva, de 100 á 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja á los arcos voltaicos.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO:  
**LEON ORNSTEIN**

Almacén de maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

Mariana Pineda, 5, Madrid.

La Casa más importante en España en el ramo de electricidad.



EL SEÑOR

## D. VICENTE PRIETO MARTIN

CAPITAN DE INFANTERIA

MURIO ENFRENTADO DEL ENEMIGO, EN EL COMBATE DE BENI-SICAR

el día 20 de septiembre de 1909

A LOS VEINTIOCHO AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Regina Martín, viuda de Prieto (ausente); su hermano, D. Servando Prieto Martín; primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará el día 27 del corriente, á las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Luis Obispo, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en la iglesia.

**NEGOCIO** seguro, administrado por sí mismo, 1000 ptes. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 10 á 1. Mortalaza, 50 y 92, entresuelo izquierda.

**ANILINADO GENEAU**  
SOLO TOPICO  
No mas FUEGO No mas esquiladuras  
FARMACIA SEQUIN  
165, Calle St-Honoré, PARÍS

**Inspectores.** Para la venta á plazos de valores españoles y extranjeros, se necesitan. Uno para Madrid y Toledo. Otro para Guadalupe, Segovia y Avila. Otro para Málaga, Granada y Jaén. Y otro para Extremadura y Huelva. Precisan conocer bien el negocio de la Sociedad, ser personas activas é inteligentes, tener muchos conocimientos en las regiones que han de trabajar y grandes relaciones para ser buenos productores. Intúl solicitarlo sin reunir estas condiciones. — Dirigirse á EL CREDITO GENERAL ESPAÑOL, Barcelona.

**Carreras Militares**  
Preparación para el ingreso. Pidanse reglamentos. Buen internado. — Academia Técnica, Fuencarral, 2.

**CORREOS Y TELÉGRAFOS**  
Profesorado, reconocida competencia. Buen internado. Academia Laguilhoat, San Bernardo, 13, prales.

**EL TRIBUNAL** de oposiciones para la provisión de notarios determinadas, vacantes en este Colegio, ha acordado señalar el día 2 del próximo mes de octubre, á la hora de las diez y seis, para que tenga lugar el sorteo que determine el orden con que los aspirantes deberán ser llamados á practicar los ejercicios, á cuyo fin se constituirá el Tribunal en el salón de actos del Colegio Notarial, calle de la Bolsa, n.º 14. Lo que se publica, cumpliendo lo prevenido en el art. 6.º del reglamento. — Madrid, 28 de septiembre de 1909. — El presidente del Tribunal, Manuel P. Veitido.

**CARRERAS MILITARES**  
4--GRAVINA--4  
Preparación rápida con asignaturas del bachillerato. Pidanse reglamentos, donde constan brillantes resultados.

**Industria importante privilegiada**  
y de primera necesidad. A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptes., manejadas por él mismo, y sólo tres días de trabajo cada semana, se consiguen de 4 á 5 ptes. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresos á todo el que las pida, mandando en sellos 20 cts. p.º contra. á D. Nicolás Landáburu, Vitoria (Alava)

**XIII ANIVERSARIO DEL SEÑOR**  
**Don Manuel A. de Nora y G. del V.**  
que falleció el 27 de septiembre de 1896  
R. I. P.  
Todas las misas que se celebren el lunes 27 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

**COBRANZA**  
Por una pequeña comisión se cobran créditos de Centros, Sociedades, periódicos, comercio y particulares.  
La Solución, San Vicente, núm. 12. — Teléfono: 1.437.

**CLASES** Ingles, francés, para aspirantes á ingenieros civiles y militares por naturales países respectivos, profesores de dichos idiomas en la Escuela de Guerra y Centro militar. Empezan 1.º octubre. Bata, 7, principal.

**CASA ASSEMBLADA** alquilase; tiene calefacción, baños, garaje, Mendizabal 67.

**TRASPASO**  
En 2.500 ptes., ultramarinos sitio muy céntrico.  
En 600, 1.750 y 2.500 ptes. tabernas, buen negocio.  
En 500 ptes., frutería.  
En 150 ptes., panadería.  
En 3.000 ptes., taller mecánico.  
En 15.000 ptes., billares.  
En 20.000 ptes., café, y de 1.500 á 10.000, cafés tipis.  
Se anuncia GRATIS toda clase de traspasos y ventas. La Solución, San Vicente, 12.

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava)  
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Fecastang, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3. «Las Colomias».  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes de cadaceros). — Botega Montalbán.  
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Ne-grilla».  
D. E. Páez, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

**POSTALES**  
Campaña de Melilla, nueva edición de los asuntos más interesantes se ha publicado, y hoy ponemos á la venta á 50 pesetas el millar, en veinte diferentes asuntos.  
No servimos menos de un millar. — José Campos. — 37, Silva, 37, Madrid.

**DOLOR DE CABEZA**  
neurálgias y jaquecas cesan; arde en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 ptes. Arenal, 15, farm.

**OPOGASTRICINA**  
Gotas estomacales de jugo gástrico concentrado  
La OPOGASTRICINA cura la dispepsia, catarro gástrico, gastralgias y demás afecciones del estómago. Calma en el acto los dolores tomando de 10 á 15 gotas en una cucharada de agua.  
Pérez Martín, Velasco y Comp.ª, Alcalá, 7. — Al por menor: Borrell, Pta. Sol, 5, y demás buenas farmacias.

**GRAN SURTIDO**  
6. COLON, 6. — Huevos del día, expendo, desde 1,10 docena, de los principales centros productivos. Clases finas: Castilla, Murcia y Andalucía; de criaderos naturales, cortijos, caseríos y corrales. — Despachos: COLON, 6 y EMBAJADORES, 6. Gregorio Martín Sanz.

**VERDADERA LIQUIDACION**  
Por cesación de comercio se liquidan todos los géneros con un 60 por 100, en los Almacenes de Facundo Velasco 3, Plaza de Santa Cruz, 2, centro. — Cerrado hasta 1.º de octubre.

**BOMBAS** para trasego sistema Noel, pisadoras de uva, tubos de lona y goma, etcétera. Catálogos gratis.  
H. y S. de M. Cheselet. — ESPOZ Y MINA, 13, MADRID

**VINOS TINTOS**  
de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava)  
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.  
DEPOSITOS EN MADRID  
Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Fecastang, Príncipe, 13.  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arenal, 3. «Las Colomias».  
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y pasaje de Recoletos, 21.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes de cadaceros). — Botega Montalbán.  
D. Santiago de Molinero, Conde de Romanones, 12.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.  
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Ne-grilla».  
D. E. Páez, Cruz, 12.  
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. «La Mallorquina».

**AVISO MUY IMPORTANTE á los consumidores**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. — Fjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**CALLICIDA**  
Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 32, Arenal, 2. Principales farmacias, y centros de estética.

**HOTEL**  
Se vende calle Alcántara, 12.

**SE ALQUILA**  
un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalbán, 7; el portero hará razón.

**UNICO ANUNCIO!**  
Desde representaciones de á las nacionales y extranjeras para vender contado. — Aluestras (sin valor) y precios productos á J. Ferrero. Lope de Vega, núm. 34.

**EN PRIMERA HIPOTECA**  
se descan á 5000 duros á 8 por 100, con garantía de 25.000 duros. La Solución. — San Vicente, 12.

**DINERO**  
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 18, pral. izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

**Atención**  
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Art.º casa Zaragoza, 4. Ases. coctiles. Hatael Calvo, 5.

**PRESTAMOS**  
sobre alhajas y papeletes del Monte. — Mariana Pineda, 1.

**MAS CANAS**  
la mejor agua higiénica. La Favorita, M. Macian, sin nitrito plata, 850 ptes. Por mayor Clavel, 7, ent.º Madrid.

**ESLAVA** COMPRENDE alhajas de ocasión, oro y papeletes del Monte. Montero, 40.

**EL ILMO. SEÑOR**  
**D. Joaquín García del Busto y del Alcázar**  
HA FALLECIDO EL 26 DE SEPTIEMBRE DE 1909  
Después de haber recibido todos los Santos Sacramentos  
**R. I. P.**  
El sepelio tendrá lugar el día 27, á las once de la mañana, en el cementerio de la Sacramental de Santa María, donde se halla depositado.  
Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

La Funeraria, Preciados, 20. Sucursal, Hermosilla, 6  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

**DESCONFIAR DE IMITACIONES**  
El elitrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.  
En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

**MAGNESIA DE BISHOP**

“Marca registrada,”  
**AGENCIA FÚNEBRE MILITAR**  
DE  
**MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**  
Esta Casa no pertenece al “Trust, funerario”  
Claudio Coello 46. — Teléfono 2.067  
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

**SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS**  
ALCALÁ, 6 Y 8. — MADRID.

**LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA**  
**Doña María del Carmen Rodrigo Villabriga Y FLOREZ VARELA**  
VIUDA DE VIDA  
ha fallecido el día 25 de septiembre de 1909  
A LAS OCHO Y CUARTO DE LA NOCHE  
HABIENDO RECIBIDO LOS ÚLTIMOS SACRAMENTOS  
**R. I. P.**  
Sus hijos, hijos políticos, nietos y hermana política (ausente),  
PARTICIPAN á sus demás parientes y amigos tan sensible pérdida, y les ruegan se sirvan encomendar su alma á Dios.  
No se reparten esquelas.

**LA FUNERARIA. 20, Preciados, 20**  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO